电子节能灯的十大经验定律

节能灯电子镇流器的设计是照明行业设计的一大难点。很多厂家生产的产品由于质量不过关，给用户造成“节能不节钱”的现象，严重地影响了节能灯的声誉。这其中很大的部分问题是镇流器的质量不过关，镇流器的质量首先是和电路的设计有关，下面就介绍一些笔者的成功设计经验，供大家参考。

节能灯镇流器的原理并不难，难就难在它工作在高温和高密度元件排列的状况下，对元器件之间的搭配要求很高，搭配稍微有点偏差，就会直接导致整批产品质量不过关，目前尚未见到有关的节能灯设计的专著出版。本人在日常的工作中经过大量的实验，经过分析整理浩如烟海的实验数据后，总结出节能灯的十大经验定律。现介绍如下，供大家在设计荧光灯电子整流器时参考。

定律1。隔热层的选用：实际功率在20瓦以下的节能灯不需要隔热层，20瓦以上的节能灯需在灯罩上加装能和外界对流的空气隔热层。

定律2。磁芯的选用规律是：７瓦以下的灯用EE10mm,11瓦以下的灯用EE13mm，15瓦以下的灯用EE16mm，20瓦以下的灯用EE19mm，40瓦以下的灯用EE25mm，60瓦以下的灯用EI28mm，100瓦以下的灯用EI33mm。磁芯间隙的规律是：20瓦以下的灯用0。4mm，40瓦以下的灯用0。6mm，100瓦以下的灯用0。8mm。

定律３。脉冲变压器（俗称磁环）的选用规律是：７瓦以下的灯用￠８mm、５K磁环，用电磁线按３：１１：３绕成。７—２０瓦的灯用￠１０mm、７K磁环，用电磁线按１：７：１绕成。２０—３０瓦的灯用￠１０mm、７K磁环，用电磁线按２：３：２绕成。３０—４０瓦的灯用￠１０mm、７K磁环，用电磁线按３：３：３绕成。４０—５０瓦的灯用￠１０mm、７K磁环，用电磁线按４：４：４绕成。５０—１００瓦的灯用￠１０mm、７K磁环，用电磁线按２：３：２绕成。

定律４。滤波电解电容器的选用规则是：７瓦以下的灯用２。２uF，７—１１瓦的灯用３。３uF，１１—１５瓦的灯用４。７uF，１５—２０瓦的灯用１０uF，２０—４０瓦的灯用２２uF，４０—６０瓦的灯用３３uF，６０—１００瓦的灯用６８uF。

定律５。灯头电容的选用规律是：第一，灯头电容的耐压值一定要１０００伏以上；第二，电容量的选择是这样的，７瓦以下的灯用１５２，７—１５瓦的灯用２２２，１５—２０瓦的灯用３３２，２０—２６瓦的灯用４７２，２６—３２瓦的灯用６８２，３２—４０瓦的灯用８２２，４０—５０瓦的灯用１０３，５０—６０瓦的灯用１２３，６０—８０瓦的灯用１５３，８０—１００瓦的灯用１８３。

定律６。三极管的选用规则是：７瓦以下的灯用１３００１，７—１５瓦的灯用１３００２，１５—２５瓦的灯用１３００３，２５—４５瓦的灯用１３００５，４５—７５瓦的灯用１３００７，７５—１００瓦的灯用１３００９。

定律７。保险丝的选用规律是：考虑到镇流器启动时电流较大，１５瓦以下的灯用１安的，１５—２６瓦的灯用１。５安的，２６—４５瓦的灯用２安的，４５—７５瓦的灯用２。５安的，７５—１００瓦的灯用３安的。

定律８。三极管基极电阻的选用规律是：１５瓦以下的灯用１／４Ｗ，２２欧姆，１５—２５瓦的灯用１／２Ｗ，１０欧姆，２５—４５瓦的灯用１／２Ｗ，６。８欧姆，４５—７５瓦的灯用１／２Ｗ，６。８欧姆，７５—１００瓦的灯用１／２Ｗ，４。７欧姆。

定律９。三极管发射极电阻的选用规律是：１５瓦以下的灯用１／４Ｗ，１欧姆，１５—２５瓦的灯用１／２Ｗ，１欧姆，２５—４５瓦的灯用１／２Ｗ，０。５欧姆，４５—１００瓦的灯用１Ｗ，０。５欧姆。

定律１０。电磁线的使用规律是，7瓦以下的灯用￠0。10mm, 7—13瓦的灯用￠0。17mm, 13—20瓦的灯用￠0。25mm, ２０—40瓦的灯用￠0。２0mm×３股, ４０—１０0瓦的灯用￠0。２0mm×８股。

