在当前的手机、PDA等设备中，锂离子电池和锂聚合物电池成了主电源，越来越广泛被接受和应用。锂电池根据负极材料的不同可分为锂-钴酸锂和锂-锰酸锂电池；根据电池的可充电性分为一次性锂离子电池和可充电锂离子电池。
一次性锂电池有纽扣式电池，如CR2032，CR1220，CR2025，CR1216，CR2450等，这类电池体积小，重量氢，比容量高，电压范围为2.0~3.3V，适用于耗电量非常低（比方说CR2032的建议电流要低于3毫安，一般为几个到几十个微安），电池在低电流条件下，一次性寿命十分长，国产的一般为3~5年，质量好的国外品牌比方说松下，SONY，VARTA，MAXCEL可以达到15年，当然我这里要指出的是真正的国外品牌国外生产的电池，不包括外国品牌在中国或者在东南亚生产的电池，一定要看清楚原产地证明，否则质量不一定好。
这类电池适用于对电池要求不是很高，不设充电线路以及需要考虑成本同时电路耗电电流非常低的设计中，比方说电脑的主机板，所以在电脑，传真，多功能复印机，录音电话，多功能影碟机，记时玩具等方面有广泛的用途。这类电池在线路板上的应用如果需要带焊脚，设备需要抗震动，那么我个人建议使用国外的电池而不要用国内的电池，因为这类电池在接受激光点焊后性能会出现非常大的反差，国内目前还没有一台上规格的激光点焊机。点焊时电池表面瞬间产生的高温达到1000~3000度，国内的绝大部分电池会发生电池内部活性物质烧的现象，性能就不良了，短期看不出来，几个月后一定有问题。比较好的推荐是德国VARTA品牌和日本SONY的电池。因为这两个公司的激光点焊机确实是世界上最好的，当然对电池的性能保证也是最好的，最可靠的。价格一般国产电池（以CR2032为例）为3毛~5毛钱左右，不应该超过这个范围，因为成本实际上就是1毛~3毛之间，而国外的电池大概为6美分~20美分左右，不同的品牌质量有比较大的差异，韩国和日本一些小公司的大概6~8美分，而德国VARTA和日本SONY的大概为12~20美分之间。如果加上焊脚，价格大概为3毛~5毛美金左右。
一次性锂电池还有圆柱式结构，型号分为AA型，1/2AA，CR123A，CR2等，这类电池主要应用于比方说大型设备需要备用电源，容量比较高，时间比较长，比如公用卡式电话，智能电表水表等。这类电池目前在国内市场上主要是两个品牌，为德国VARTA和法国SAFT，VARTA电池主要是锂锰系统，标定电压为3.0V，而SAFT电池为锂亚硫酰氯系统，标定电压为3.6V。两者除了电压方面的不同外，锂锰电池在电压滞后方面要强于锂亚电池，锂锰属于环保电池而亚硫酰氯对线路板有比较强的腐蚀性，锂亚的放电电流要大于锂锰等。我这里不能将两者的区别一一道来，感兴趣的朋友可以给我发邮件我会尽可能说的详尽。两者的价位大抵相同。目前国内也有很多公司在开发和生产圆柱式一次性锂电池，客观地说他们的产品在综合性能方面还不够完善，比较好的如惠州市佳创电子有限公司，天津十八所，但十八所没有量产化，惠州佳创的产品性能比较接近世界水平，另外还有惠州德赛电池和武汉太阳电池等。武汉是国内一次性锂电池综合实力最强的城市，不过近几年来广东惠州在这方面有赶超之势，而且惠州已经形成了产业规模超过武汉的电池群。价位以1/2AA为例，VARTA 和SAFT的电池国内含税价一般为13.0元左右，而国内品牌电池，惠州佳创电池由于主要给德国和法国电池公司做OEM，在国内的销售价格相对较高为7~8元，和韩国TEKCEL为同一水平，其它品牌电池价格要低一些。因此，个人建议，在考虑性价比的基础上，选择惠州佳创比较合适。
可充电锂离子电池也氛围圆柱式，方型和纽扣型电池。值得一题的是纽扣式电池是我们国家的专利，来自武汉力兴电池公司。当然现在也有很多公司在生产这种电池，不过武汉力兴是这类电池的专利拥有者。本人从事电池研究多年，希望大家象尊重正版一样尊重专利，之前在电池行业王纪三教授是国际上第一个在镍氢电池上实现封口化成并且申请了专利的专家，这相专利在国外很受尊重和保护可在我们国家没有人理会，各家公司都盗用并且不付专利费，这本身就是对电池行业的一种打击，因此我建议大家尊重纽扣可充电锂电子的专利。（本人申明，本人与以上所提到的所有电池公司无任何干系，他们也没有任何人认识本人，本人只是诚心地为大家做电池介绍）。当然武汉力兴的产品性能的可靠性还值得进一步商榷，但从专利的角度上来说是值得骄傲的。
纽扣电池的型号定义是以两组数来定义的，比方说2032，那么20是指电池的直径，32是指电池的厚度，即直径为20毫米，厚度为3.2毫米的电池。大家按这个定义方式就可以知道自己需要什么样的电池，什么样的纽扣电池适合自己适用。可充电纽扣电池可适用于便携式设备，比方说蓝牙无线耳机等。
