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PICREF-1
介绍
有的时候，并不是从墙上插座来的市电都是纯净和不间断的。许多诸如断电(blackouts)，持续低电压(brownouts)，尖峰(spikes)，突波(surges)，浪涌（surges）以及噪声(noise)会发生。在最好的情况下，电源(power)的中断可能只是引起不方便；在最糟的情况下，可能造成电脑系统的数据丢失或者电子设备的损坏。
不间断电源(Uninterruptible Power Supply)，亦即UPS 的功能是作为一个缓冲，提供洁净、可靠的电源给脆弱的电子设备。UPS的基本概念是在正常的操作情况下存储能量(通过给电池充电)，在电源故障(failure)时释放能量（通过从直流DC到交流AC的转换）。
传统的UPS的设计是使用模拟器件(components) 。在今天，这些系统可以集成为一个微控器（[译注]：microcontroller，又翻译做单片机，单晶片等，在本文中特指MICROCHIP® 公司的PIC17C43单片机，以下本文都称其为单片机），利用它可以产生正弦波，提供以下所列之优点
PIC17C43 微控器的优点
·高质量的正弦波----高的输出能力(throughput) 允许高质量的输出
·灵活性----内核(core)的控制特性和操作 可以只修改软件部分（不必更动硬件）
·设计的可移植性(Transportability)
·多种循环响应(Variable Loop Response)  什么意思??
·数字滤波
·减少元器件及复杂性
·集成外部设备
·接口简单
·容易测试

·缩短产品投入市场的周期

PICREF-1 总览
Microchip科技的PICREF-1 UPS参考文档提供了 使用灵活的单片机 设计不间断电源的解决方案。
PIC17C43单片机可以应用于所有UPS的控制系统。PIC17C43是独一无二的，因为它提供了高性能的低成本的解决方案，这在其它的单片机上是找不到的。
PIC17C43 PWM 控制一个逆变器，当滤波之后，逆变器的输出产生一个AC的正弦波形。错误信号告知(Fault signaling，[译注]：可能是Microchip一个专用名词，待确认) 对于PIC17C43来说，可以被初始化为内部(Internal)的或是外部的(External)，这依赖于错误(Fault)的类型。一个错误(Fault)可以使整个逆变器失效(disabled)。PIC17C43可以监控输出的电压和电流，以对DC偏置和负载的变化 做“实时”的纠错调整。
PIC17C43控制所有的同步模块，也控制逆变器及反馈(feedback)。PIC17C43通过使用过零检测实现输入电压/相位 与 输出电压/相位 的同步。一个内部的模块同步被PIC17C43所截获并处理(handle)。
PICREF-1 的主要特点
·真正UPS的拓扑结构
·真正的正弦波输出

·点对点输出纠错
·1400VA 额定值
·120/240V 输入电压
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系统总览
PICREF-1系统的电力流如图1所示。UPS或者是根据输入的电力提供电力（如果接入市电）([译注]原英文为if the unit is plugged in，不知翻译对否 )，或者是基于电池提供电力。
电力流
如果可能，输入的电力被滤波以消除共模噪声(common mode noise) ，而且通过输入电力保护电路来保护免除尖峰(spike)和突波(surge) 的困扰。电力然后进入功率因数调整（PFC）线路模块，它强制输入的电流成为成弦波，这样一来可以提高电力的利用率。PFC模块也将输入的AC交流电力整流成DC直流电力，可以被其他的功能模块所使用。
这个被整流后的AC交流电力(已经成了DC)，连同电池升压电路(battery boost circuit)所产生的DC电压，二者通过二极管(diodes)组成了“或”的关系。电池升压电路产生的DC稍低于被整流后的AC电力。这样一来，在正常的情况下，整流后的AC电力为负载提供电力; 一旦从整流后的AC电力的电压低于电池升压模块的DC电压，电力则从电池升压电路中获得。在这种工作模式下，电池充电器被关闭以防止再额外加重电池的负载（电池可以不对自己充电）。
被“或”之后的DC 总线电压（DC bus voltage，[译注]我们常称其为Bus电压）被送至Free running Chopper(Chopper，斩波)[译注]Free running怎么翻译?) ，它一方面将DC Bus电压和H-桥 逆变电路隔离，同时将DC bus电压倍增 以使逆变器操作在120或240V的电压。Chopper(斩波器)的输出被滤波 以消除开关噪声，然后被送到H-桥。
PIC17C43单片机通藉由对硬件保护电路和IGBT驱动的控制，驱动H-bridge，从而控制逆变器的工作。H-桥的输出经过滤波，以与输入AC电压同步的AC正弦波驱动负载。
一个A/D转换器提供对输出电压和电流的监测，提供给PIC17C43。
以下为    图1:  PICREF-1不间断电源方框图
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