浅谈音频设备的防雷保护 
于秀涛 山东省平度市电业公司 (266700) 

电力系统通信站的雷电过电压及电磁干扰防护，是保护通信线路、设备及人身安全的重要技术手段，是确保通信线路、设备运行率不可缺少的技术措施，是电力通信网建设及管理工作的重要组成部分。 

1　防雷器件的性能介绍 

(1)　气体放电管。气体放电管是耐用的通断型元件，其优点是能承受数百微秒内数千安培瞬态雷电的电流冲击。其缺点是气体电离过程需要时间，其响应为微秒级，而雷电过电压的波头时间非常短促，当波头越过交换机器压门限后气体放电管才动作。这就不可避免地在交换机上施加了一个超过其电路耐压值的浪涌电压，虽持续时间短，但仍可能损坏电路。另外气体放电管在多次较大电流冲击下，由于电极消融而使放电间隙增大，导致点火电压升高，放电管惰性随之增大，加在电路上的过电压幅值增大，时间延长，造成设备损坏的机会也会增多。 

(2)　压敏电阻。压敏电阻具有较好的非线性，有很大的吸收能量的能力，响应速度极快。 

压敏电阻的特点是在传输图象信号、视频信号、ISDN信号时，由于其杂波电容高，电容的导线电感形成一个低通电路，会使信号大幅度的衰减，出现传输失真。响应速度虽然比较快，但仍跟不上程控交换机集成电路的响应速度。其另一个缺点是它的老化。雷电波每冲击一次，压敏电阻的残压和动作电压会升高，灵敏度和使用寿命就会下降。 

(3)　热敏电阻。热敏电阻，又称PTC。高分子PTC具有内阻小且稳定、动作速度快、表面温度低、耐高压、耐雷击、不会爆裂、击穿时呈开路等优点，在通过正常工作电流时，其内部具有大量的导电轨，呈现极低的电阻。一旦遇到故障时，过电流导致元件发热，PTC内部的高分子由于热运动而相互脱离开来，只剩下极少量的导电轨，PTC在瞬间呈现高阻抗(其阻值猛增几个数量级)，从而使线路电流降至安全值，一旦故障排除，元件冷却后即可恢复至原来的低阻状态。 

(4)　固体放电管。固体放电管，又称为半导体放电管，是通信领域中防雷击器件的尖端产品。是气体放电管、压敏电阻的更新换代产品。当外加雷电感应电压上升到其击穿电压时，半导体放电管呈雪崩三极管的曲线动作。随着雷电流的减少，其两端电压恢复为"断开"状态。由于计算机仿真设计和生产过程的计算机控制，可精确的预定固体放电管的放电电流能力和导通状态残压(仅几伏)，无论从固体放电管的响应速度(200～400μV)、离散性、使用寿命(长达15年以上)及复原特性均优于其它保护器件，同时还适应当今发展ISDN通信的使用要求。 

2　防雷的几种方法 
(1)　采用多种防雷器件的组合来弥补单靠某一保护器件的缺陷。将压敏电阻和热敏电阻组装在一起，将构成防过电压、过电流的综合性能的保安单元。 

将PTC置于外线侧，压敏电阻置于内线侧。对于雷电波，压敏电阻仍起着快速反应、引雷电流入地的作用。而对于极其难得遇见的市电和音频电缆相碰事故，压敏电阻首当其冲被市电220V击穿接地，Q点电位降到0，从而保护了后面的通信设备。由于PTC串接在市电回路中，其自身阻值急剧上升，故障电流被迅速限制在小于300mA以内，通信电缆得以保护。故障排除后PTC能自动恢复到原来的状态，使通信运行恢复正常。退一步讲，万一出现个别PTC因长时间发热而损坏，也呈开路状态，从而切断过电流。 

(2)　采用多种器件，实现防雷器件的多级保护。如果任何一级保护劣化脱离，另一级仍能起到保护作用。 

如气体放电管，应用其放大能量的能力强的特点，可以作为初级保护元件，特别适用于郊区、农村等高暴露地区，而不适合内部设备灵敏度高的电路的保护。而压敏电阻适合做电源的第二级放电器，但作为雷电电流放电器则不合适。我们可以利用固体放电管、热敏电阻(PTC)、发光二级管等零件组成三级保护。 

(3)　我们也可以根据值守人员的要求，利用固体放电管、PTC、发光二极管等组成三级保护。 

这样，防雷器件可以发出声音、灯光告警信号，便于及时发现和更换。 

随着微电子技术的快速发展，通信设备已小型化，通常采用大规模集成电路，它的供电电压已经由几十伏降至几伏，它传送的信息电流也由毫安级降至微安级，从而使数字通信信号对脉冲电压及过电流的干扰承受能力大大降低。因此，通信设备的防雷击、防高压的重要性与迫切性，也越来越受到重视。
