充电控制逆变电源

  我国西北，包括内蒙古、新疆、青海、西藏的广大牧区，都存在居住分散，远离电网，经济落后，无电少电的情况，随着社会的进步，随着人民生活水平的提高，再有国家实施光明工程，尽快改变这一地区无电少电情况政策的支持，今后这一地区的供电设施将有大的发展。如要改变这一情况，用架设电网，给相距几公里甚至几十公里远居住的牧户送电，因电网建设费用大，运行损耗大，费用高，而不可能采用。汽油、柴油发电机发电因运行费用高、操作复杂、管理麻烦、噪音大、污染环境，无法适应电冰箱间断工作的特性供电，也很难采用。风力发电、太阳电池发供电是一个好方法，它是用风力吹动风力发电机叶片旋转发电，由控制逆变电源将所发交流电整流变换成直流电存放至蓄电池储存。或者用太阳光照射太阳电池发电，也由控制逆变电源将所发直流电存放至蓄电池储存。在用户需要照明灯照明、看电视或使用电冰箱时，再由控制逆变电源将储存在蓄电池中的直流电逆变转换成交流电来驱动所需用电设备。
  这一发供电方式因为可以做到在任何地方，只要有风、有太阳，就可以就近安装，就近使用。大到可以连片，组成几户或几十户用发供电系统。小到可以组成单户用发供电系统。并且还有投资少、见效快、一次投资长期受益、运行费用很低、是清洁能源、不污染环境等优点。这种风光互补发供电系统是世界上各国政府都大力提倡，支持发展的项目，我们国家多年来也一直实行相同的政策，并给予财政支持。我国已在户用风光互补发供电系统的技术水平、研制、生产和应用方面走在世界的前列。这种风光互补发供电系统在我国现已广泛应用，如内蒙古自治区 牧户中，已广泛采用风光互补发供电来看电视、照明，并已有不少户使用了电冰箱。原有很多用户也需换用能带动电冰箱的控制逆变电源。需要这一系统的用户，还有居住在海岛上的渔民、边防哨所的军人。居住在渔船上的渔民、居住在运输船上的船户等的情况也大致相同，只是他们使用的柴油机也可以成为充电的动力源。如采用风光互补发供电系统，就必须配用控制逆变电源。
  风光互补发供电系统中各相关设备之间的电气连接关系和电能流动方向如图 1 所示，图中箭头所指为各设备间电能流动方向。图中卸荷负载的作用是在当风力发电机发电使蓄电池充满电后，需减少或停止继续给蓄电池充电时控制逆变电源将卸荷负载接入，以防风力发电机因轻载或空载飞车旋转造成损坏而设置的。
  从图中可以看出这一发供电系统工作中需接设备较多，在这些设备之间的电气连接中，控制逆变电源处于中心位置。其它如风力发电机、太阳电池、蓄电池、卸荷负载和用电设备之间都是通过它的连接来组成一个发供电系统的。它的作用有以下几项：
  a.在风力发电机发电时将所发交流电整流变换成直流电给蓄电池充电。
  b.在太阳电池发电时将所发电能给蓄电池充电。
  c.在风力发电机发电使蓄电池充满电后减少或停止继续给蓄电池充电，并将卸荷负载接入以防风力发电机飞车，还将多余电能消耗掉。
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   图 1 风光互补发供电系统各配套设备之间连线及电能流向示意图
  d.在太阳电池发电使蓄电池充满电后停止给蓄电池充电。
  e.在用户需要照明灯照明看电视或使用电冰箱时，由它将储存在蓄电池中的直流电逆变转换成交流电来驱动所需用电设备。
  f.在蓄电池中所储电能用完时，停止输出交流电并给出声光报警信号，以保护蓄电池不会因过度放电而损坏。
  因控制逆变电源在风光互补发供电系统中所处的位置和所起的作用，所以这一发供电系统整个系统的运行情况，如系统自己消耗的电能是否较少；能不能在蓄电池未充满电时将风力发电机、太阳电池所发电能尽量多地充进蓄电池；能不能在用户使用用电设备时用尽可能高的逆变转换效率将储存在蓄电池中的直流电逆变转换成电压稳定的交流电，来驱动所需各种感性、容性、阻性用电设备正常工作；能不能在系统出现故障时，如负载端出现超载、短路时，自动停止逆变，以保护逆变电源不损坏，并给出声光报警信号，提请用户采取措施，排除故障；能不能在蓄电池中所储电能用完时，停止输出交流电，并给出声光报警信号，保护蓄电池不会因过度放电而损坏；能不能在用户使用如电冰箱等用电设备时，提供大的启动功率以使它们能正常工作等等，都要由控制逆变电源的性能来决定。现有控制逆变电源的损坏率是很高的，并且几乎所有的损坏都是因带动感性、容性负载，或因负载侧过载、短路，造成输出换相器件损坏造成的。城市居民在使用电器设备时也常烧保险，但一般我们只要换接保险后即可排除故障，但如逆变电源保护性能不好时过载、短路会使逆变电源损坏。专家们认为户用风光发供电系统中最大的问题就是控制逆变电源带动电冰箱能力差，并常出故障。而且使用控制逆变电源的地区多为边远地区，那里交通不方便，维修难度大。好的逆变电源在系统出现故障时，如负载端出现超载、短路时，应能自动停止逆变，以保护逆变电源不损坏，并给出声光报警信号，提请用户采取措施，排除故障。风光发供电系统工作状态的好坏，使用可靠不可靠，在很大程度上要由控制逆变电源质量的好坏来决定。
  这也就是说风光互补发供电系统工作状态的好坏，使用可靠不可靠，在很大程度上要由控制逆变电源质量的好坏来决定。
  牧民原来是宰杀牛羊后晾成肉干慢慢食用，现在使用电冰箱后就可冷冻保存，这样口感好、营养好、也有利于卫生和健康。随着人民生活水平提高，这一系统用户使用电冰箱的情况会越来越多，这就要求系统具有较大的发电能力，较多的电能储存能力，具有较大的输出功率和较强的带动感性、容性负载的能力。而在这一风光互补发电系统中，两台或更多的小风力发电机只要配用各自的整流设备即可提高系统的电能供给量，多用太阳电池也可提高系统的电能供给量，多用蓄电池可以增加系统的电能储存量，唯独不能通过两台或多台合用来使系统输出功率加大，以带动大的用电设备的就是控制逆变电源。已使用 300 W 或更小功率控制逆变电源的用户，增加用电设备，特别是电冰箱后，除需增加风力发电机，增加太阳电池来增加系统的发电量，增加蓄电池来增加系统的储电量外就需换用大容量控制逆变电源，来带动这些用电设备。这时用户原有的小容量控制逆变电源就会闲置无用，成为无效投资。而这些方便生活，提高生活质量的现代化电器已越来越成为人们必须选用的设备。再有绝大多数人的习惯都是有了电后逐渐购买各种家用电器，这样一开始购置具有较大富裕容量的控制逆变电源就为以后的家用电器购置使用创造了条件。所以采用风力发电、太阳电池发供电系统的用户，选用能带动电冰箱、彩电、照明灯的大容量控制逆变电源一定是今后发展的方向。另外大容量控制逆变电源中有的产品如 TZDY 型控制逆变电源，因采用了发明专利技术，选用了高质量的器件，它的许多技术指标要比小容量控制逆变电源好，如技术指标规定 TZDY 型控制逆变电源的空载功耗小于额定输出功率的 1 ％，一台 TZDY - 1KW  型控制逆变电源的空载功耗小于10 W ，实测值为 7.5 W。对比之下好多容量为 500 W 或更小的控制逆变电源的空载功耗要大于 20 W。技术指标规定 TZDY 型控制逆变电源的满载逆变转换效率大于 85％，实测值大于 90 ％左右。 对比之下好多小容量控制逆变电源的逆变转换效率低于 70％。这些指标说明采用TZDY 型控制逆变电源系统的能量转换利用率较高。它的蓄电池充电、保护电路性能可靠，这样系统能储存更多的电能，蓄电池的使用寿命更长。这样算起来，采用 TZDY 型控制逆变电源系统的单位电能价格实际上要小于使用价格较低的小容量控制逆变电源的单位电能价格。再有它的输出电压稳定，这样接用的电器设备运行更安全，使用寿命更长。它的启动功率大，能满足彩色电视机开机瞬间消磁功率较大的要求，这样接用的彩色电视机的色彩更鲜艳、更真实。它的过载、短路、过热保护性能可靠，这样就不易损坏。TZDY 型控制逆变电源具有强带负载能力，用户在风大，阳光强时可使用小水泵，电熨斗，电吹风，热得快，甚至小功率电饭锅等电器产品，方便用户的生活。而不是象有些产品那样因为带负载能力差，只好将珍贵的电能通过卸荷浪费掉。

  TZDY 型控制逆变电源，因其能同时带动大屏幕彩电、电冰箱、照明灯等负载，将使无电地区的广大牧民、渔民、边防战士的生活提高一大步，进入电器化时代。

  TZDY 型控制逆变电源是一种用在风力发电、太阳电池发供电系统中的配套电器设备，它在系统中起控制蓄电池充电, 并将蓄电池中直流电逆变为交流电供用户使用的作用。它使用发明专利技术，具有带动感性、容性能力强，输出电压稳定度高。能带动日光灯、电冰箱、水泵等感性负载长期稳定工作，并且空载功耗低。它还具有启动能力强，过载、短路保护性能可靠，充电控制性能先进，使用可靠，不易损坏等特点。

  该控制逆变电源经内蒙古电子产品检验所检测，产品符合 Q/NHF 01- 1999 企业标准的要求。
这一产品在河北、山西、云南、内蒙古等地区广泛使用，并已有多台出口日本、中国台湾。它还被专家评为具有国内领先水平的科技成果，并获得内蒙呼市政府 2000 年度科技二等奖。
  1.带动负载能力强
   TZDY 型控制逆变电源具有强带负载能力，用户在风大，阳光强时可使用小水泵，电熨斗，电吹风，热得快，甚至小功率电饭锅等电器产品，方便用户的生活。而不是象有些产品那样因为带负载能力差，只好将珍贵的电能通过卸荷浪费掉。
  2.逆变效率高
  本产品在额定负载工作时的逆变效率高于 90 ％ 。TZDY 型控制逆变电源逆变转换效率高就提高了整个系统的效率，降低了价格性能比。
  3.带动感性负载能力强
  本产品使用发明专利技术，在带动感性负载工作时输出交流电压稳定，逆变效率高，配接家用电器和逆变器本身的运行安全性较高，能长期稳定正常工作。

  4.输出交流电压稳定
  本产品使用先进的输出交流电压稳定技术，负载由空载变化到满载时，输出交流电压能做到基本不变。输出交流电压稳定使得配接家用电器的运行安全性提高。
  5.空载功耗小
  指标规定 TZDY 型机的空载功耗小于额定输出功率的 1％。对比之下有些产品的空载功耗要大于 4％。
  6.充电控制可靠
  本产品的控制电压都采用具有回控特性的电路来保证控制稳定、可靠。对比其它产品一般都采用单控制点式控制电路。它们虽成本低，电路简单。但在控制点处容易发生漂移、工作不稳定、抖动，甚至控制电路损坏，控制电路失效等情况。
  本产品的卸荷工作方式为调宽卸荷，即采用瞬间深度放电的充电-放电-充电-放电-充电……的卸荷工作方式，这种电路的电路复杂，成本高。但因有去极化作用，能使铅酸蓄电池充电充得更快、更满、使用寿命更长。TZDY 型控制逆变电源充电控制可靠提高了整个风光发电系统的效率和运行寿命，避免了铅酸蓄电池的损坏。
  7.保护控制可靠
  本产品过载、短路采用过载、短路发生时停止输出，发声、发光报警。排除故障后，关机后再开机即可正常工作。相比其它同类型机具有不误动作，保护动作点一致性好，无闪动效应，配接家用电器不受闪动交流输出电压冲击的特点。
  8.工业生产用设备标准生产
  本产品考虑到用户大都为边远地区。使用条件差，易出故障，另外维修困难。故器件、材料用专用仪器设备严格、认真挑选，并有多倍余量。 2001 年 TZDY型控制逆变电源在北京参加了中国科技部和美国能源部共同举办的“清洁能源设备展览会”。会上 TZDY - 1 KW 型控制逆变电源展示了带动 1300 W 桑普牌电暖气能正常工作至电暖气发热烫手，并且输出交流电压与空载时一样，短路保护性能可靠等优异特性，获得了美国、加拿大、挪威、北爱尔兰和国内专家的一致好评。内蒙科技厅的许多领导、专家都到场参观，并给出了很高的评价。台湾“东城科技有限公司”参观后非常感兴趣。并于会后派人来呼和浩特市考察定货。
 TZDY 型控制逆变电源已经过多年多台实地运行考察，证明确实存在性能可靠，不易损坏，和本报告前述的许多优点。而牧区使用的其它产品存在带负载能力差、易损坏。并且充电控制性能差，造成系统效率低，甚至造成蓄电池短期内不正常损坏，给牧民造成很大的损失。特别是有些产品输出交流电压稳定性较差，接在这种产品上的家用电器，常会受到不正常电压的冲击，造成性能下降，直至损坏。这也是有些用户彩电、影碟机等家用电器损坏的原因。
   TZDY - 1KW 型控制逆变电源可同时带动使用 110 W 以下压缩机的电冰柜一台，25寸以下彩电一台，节能型照明灯数只。风大、光强电多时可单独带动 360 W 水泵一台，或可单独带动 750 W 电饭锅一只。
相关产品 

  逆变电源的功能是将储存在蓄电池中的直流电能或者交流电整流后的直流电逆变转换为交流电供用户使用。它是一种广泛应用的电子产品。牧民、海岛上的渔民、边防、哨所的军人、船上的渔户、运输船上的船户、野外科研实验、计算机、商场、机关、银行、电信、广播、电视等都需要各种逆变电源。它们包括风力发电机、太阳电池发供电系统用控制逆变电源，通用逆变电源，不间断电源，变频调速用逆变电源。
  用现有技术生产的逆变电源存在许多问题，主要有：
  a.带动感性、容性负载工作时常会出现输出交流电压偏高，不能正常工作，容易损坏等问题。如输出功率大于 500 W 的逆变电源在使用中却不许用来带动功率 40 W 以下的电感镇流器型日光灯，它在带动这种日光灯时，常会出现发光闪动，不能正常工作，输出交流电压偏高，容易使其它配接设备损坏并且逆变电源也容易损坏。这使得许多使用不间断电源又使用电感镇流器型日光灯照明的用户还需配备应急照明灯来解决照明。用户这样做即投资大，管理又麻烦。90 年呼市牧机所赛汉风场 30 KW 逆变器在带动 1 KW 的电焊机时损坏。实际使用中，逆变电源带动电灯泡等阻性负载时能正常工作，但在带动相对小得多的感性、容性负载时很容易损坏的情况到处可见。但在逆变电源的实际使用中，感性、容性负载是普遍存在的，除了日光灯、电冰箱、电动机以外，电焊机、各种电动工具、洗衣机等各种电器设备都是电感性负载。
  b.过载、短路保护电路工作可靠性差，工作中常出现无过载、短路时，电路误动作。工作中真正出现过载、短路时，电路又不能正常保护，造成逆变电源损坏。而在实际工作中，过载、短路的故障就像使用交流电常会烧保险一样是经常发生的。
  c.蓄电池充电控制、限制过放电保护性能差，这使得蓄电池储存电能较少、使用寿命减短并容易损坏。
  采用 TZDY 型控制逆变电源的技术生产的其他电源，同样能带动感性负载长期稳定工作，同样具有输出电压稳定、空载功耗低、启动能力强、效率高的特点，同样具有过载、短路保护性能可靠，充电控制性能先进，使用损坏的特点。
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