保险丝的基本知识
何谓保险丝其作用是什么？

保险丝也被称为熔断器，IEC127标准将它定义为“熔断体（fuse-link)”。它是一种安装在电路中，保证电路安全运行的电器元件。保险丝的作用是：当电路发生故障或异常时，伴随着电流不断升高，并且升高的电流有可能损坏电路中的某些重要器件或贵重器件，也有可能烧毁电路甚至造成火灾。若电路中正确地安置了保险丝，那么，保险丝就会在电流异常升高到一定的高度和一定的时候，自身熔断切断电流，从而起到保护电路安全运行的作用。

最早的保险丝于一百多年前由爱迪生发明，由于当时的工业技术不发达白炽灯很贵重，所以，最初是将它用来保护价格昂贵的白炽灯。

保险丝的工作原理是怎样的？
我们都知道，当电流流过导体时，因导体存在一定的电阻，所以导体将会发热。且发热量遵循着这个公式：Q=0.24I2RT；其中Q是发热量，0.24是一个常数，I是流过导体的电流，R是导体的电阻，T是电流流过导体的时间；依此公式我们不难看出保险丝的简单的工作原理了。

一旦制作保险丝的材料及其形状确定了，其电阻R就相对确定了（若不考虑它的电阻温度系数）。当电流流过它时，它就会发热，随着时间的增加其发热量也在增加。电流与电阻的大小确定了产生热量的速度，保险丝的构造与其安装的状况确定了热量耗散的速度，若产生热量的速度小于热量耗散的速度时，保险丝是不会熔断的。若产生热量的速度等于热量耗散的速度时，在相当长的时间内它也不会熔断。若产生热量的速度大于热量耗散的速度时，那么产生的热量就会越来越多。又因为它有一定比热及质量，其热量的增加就表现在温度的升高上，当温度升高到保险丝的熔点以上时保险丝就发生了熔断。这就是保险丝的工作原理。

从这个原理中应该知道，在设计制造保险丝时必须认真地研究所选材料的物理特性，并确保它们有一致几何尺寸。因为这些因素对保险丝能否正常工作起到了致关重要的作用。同样，您在使用它的时候，一定要正确地安装它。

保险丝的构造如何？各有什么功效？又有什么要求？

一般保险丝由三个部分组成：一是熔体部分，它是保险丝的核心，熔断时起到切断电流的作用，同一类、同一规格保险丝的熔体，材质要相同、几何尺寸要相同、电阻值尽可能地小且要一致，最重要的是熔断特性要一致；二是电极部分，通常有两个，它是熔体与电路联接的重要部件，它必须有良好的导电性，不应产生明显的安装接触电阻；三是支架部分，保险丝的熔体一般都纤细柔软的，支架的作用就是将熔体固定并使三个部分成为刚性的整体便于安装、使用，它必须有良好的机械强度、绝缘性、耐热性和阻燃性，在使用中不应产生断裂、变形、燃烧及短路等现象；电力电路及大功率设备所使用的保险丝，不仅有一般保险丝的三个部分，而且还有灭弧装置，因为这类保险丝所保护的电路不仅工作电流较大，而且当熔体发生熔断时其两端的电压也很高，往往会出现熔体已熔化（熔断）甚至已汽化，但是电流并没有切断，其原因就是在熔断的一瞬间在电压及电流的作用下，保险丝的两电极之间发生拉弧现象。这个灭弧装置必须有很强的绝缘性与很好的导热性，且呈负电性。石英砂就是常用的灭弧材料。

另外，还有一些保险丝有熔断指示装置，它的作用就是当保险丝动作（熔断）后其本身发生一定的外观变化，易于被维修人员发现，例如：发光、变色、弹出固体指示器等。

保险丝有哪些种类？
按保护形式分，可分为：过电流保护与过热保护。用于过电流保护的保险丝就是平常说的保险丝（也叫限流保险丝）。用于过热保护的保险丝一般被称为“温度保险丝”。温度保险丝又分为低熔点合金形与感温触发形还有记忆合金形等等。温度保险丝是防止发热电器或易发热电器温度过高而进行保护的，例如：电吹风、电熨斗、电饭锅、电炉、变压器、电动机等等；它响应于用电电器温升的升高，不会理会电路的工作电流大小。其工作原理不同于“限流保险丝”。
按使用范围分，可分为：电力保险丝、机床保险丝、电器仪表保险丝（电子保险丝）、汽车保险丝。

按体积分，可分为：大型、中型、小型及微型。

按额定电压分，可分为：高压保险丝、低压保险丝和安全电压保险丝。

按分断能力分，可分为：高、低分断能力保险丝。

按形状分，可分为：平头管状保险丝（又可分为内焊保险丝与外焊保险丝）、尖头管状保险丝、铡刀式保险丝、螺旋式保险丝、插片式保险丝、平板式保险丝、裹敷式保险丝、贴片式保险丝。

按熔断速度分，可分为：特慢速保险丝（一般用TT表示）、慢速保险丝（一般用T表示）、中速保险丝（一般用M表示）、快速保险丝（一般用F表示）、特快速保险丝（一般用FF表示）。

按标准分，可分为：欧规保险丝（VDE）、美规保险丝（UL）、日规保险丝（PSE）。

慢速保险丝是怎样一回事？

慢速保险丝也叫延时保险丝，它的延时特性表现在电路出现非故障脉冲电流时保持完好而能对长时间的过载提供保护。有些电路在开关瞬间的电流大于几倍正常工作电流，尽管这种电流峰值很高，但是它出现的时间很短，我们称它为脉冲电流也有称它为冲击电流或叫它为浪涌电流。普通的保险丝是承受不了这种电流的，这样的电路中若使用的是普通保险丝恐怕就无法正常开机了，若使用更大规格的保险丝，那么当电路过载时又得不到保护。延时保险丝的熔体经特殊加工而成，它具有吸收能量的作用，调整能量吸收量就能使它即可以抗住冲击电流又能对过载提供保护。标准对延时特性都有规定，若标准的规定特性无法满足要求时，可与制造商联系以得到解决。
保险丝的额定电流是否就是使保险丝熔断的电流？

不是。应该仅将它看成是一种规格的标称，而流过保险丝的电流大到何种地步、何时熔断这在保险丝产品标准中对它有详细的规定，又因标准的不同而规定有所不同。保险丝有一个“熔断系数”其值大于“1”（一般在1.1至1.5之间），它是“常规不熔断电流”与“额定电流”的比值。由此可以看出，即使流过保险丝的电流大于它的额定电流而未超过常规不熔断电流，保险丝也不应该发生熔断现象。

如何理解保险丝的额定电压？
保险丝熔断与否取决于流过它的电流的大小，与电路的工作电压无关。保险丝的额定电压是从安全使用保险丝角度提出的，它是保险丝处于安全工作状态所安置的电路的最高工作电压。这说明保险丝只能安置在工作电压小于等于保险丝额定电压的电路中。只有这样保险丝才能安全有效地工作，否则，在保险丝熔断时将会出现持续飞弧和被电压击穿而危害电路的现象。

保险丝的电压降说明了什么？
保险丝的电压降是保险丝在额定电流条件下，其两端的电压降。它反映了保险丝的内阻，其值不应过大。若将内阻（电压降）过大的保险丝安装在电路中，它将影响电路的系统参数，使得电路不能正常工作。标准对电压降不仅有其值的上限规定，而且对其一致性也作了规定。

研究保险丝的温升有何意义？

保险丝的温升是指保险丝中流过1.1倍（110%）额定电流时，保险丝的温度上升值，即实测温度减去环境温度的值。UL标准将其上限规定在75℃。因为保险丝的熔体对温度较为敏感，在一定高的温度长时间的作用下，它的熔点及阻抗将发生变化，这种变化会影响保险丝的准确性。这就是通常说的保险丝老化。老化的保险丝使用于电路中是非常危险的，所以，我们在制作和使用保险丝时都应该注重保险丝的温升。同理，我们也应该注意到，即使经过长时间使用的保险丝未发生熔断，它也有可能已经老化了，此时最好进行更换。

保险丝的分断能力是什么意思？

当介于常规不熔断电流与相关标准规定的额定分断能力（的电流）之间的电流作用于保险丝时，保险丝应能满意地动作，而且不会危及周围环境。保险丝被安置的电路的预期故障电流必须小于标准规定的额定分断能力电流，否则，当故障发生保险丝熔断时会出现持续飞弧、引燃、保险丝烧毁、连同接触件一起熔融、保险丝标记无法辨认等现象。当然，劣质保险丝的分断能力达不到标准规定的要求，使用时同样会发生上述的危害。

保险丝的选用
为便于用户针对所需保护的元件、电路或设备选用合适的保险丝管，特制定本指南。保险丝管的选用可依以下流程：
需考虑因素根据整机所需的安全认证决定保险丝管的安全认证，在此保险丝管可初步决定为IEC规格或UL规格。
1、 设计时电路中空间的限制。
2、 安装方式。
   额定电压应大于等于有效的电路电压，分断能力应大于电路中的最大故障电流。整机开关时电路中是否存在起动电流，起动电流在某些电路中是正常的，这种场合应使用延时型和中等延时型保险丝管。

保险丝管必须切断的电流及持续时间（该条件由设计人员依具体电路的保护需求而定）。参考相应型号的I-T曲线，取满足要求的最大额定电流作为上限值A1。

1，通过保险丝管的稳定电流（依具体电路而定）。
2，IEC规格及UL规格保险丝的额定电流的差别，详见“稳定电流”。 
3，环境温度对保险丝管承载能力的影响，详见“环境温度”。
4，脉冲（冲击电流，浪涌电流，起动电流及电流瞬变值）对保险丝管寿命的影响，详见“脉冲”。
5，起动电流及持续时间与相应型号的I—T曲线比较。
综合考虑以上五个因素后，选出满足要求的最小额定电流作为下限A2。
综合考虑以上因素后，选出最合适的型号及额定电流。
当A1>A2时，则选额定电流为A2的相应型号保险丝管。
当A1≤A2时，则选额定电流为A1的相应型号保险丝管。

样品应在实际电路中试运行
保险丝选用流程：

   开始→安全认证→形状尺寸→额定电压→分断能力→初步选择型号→决定额定电流上限A1→决定额定电流下限A2→具体的型号及电流→测试→结束。

稳态电流
在实际应用中和实验室之间有不同的条件如：
A、有时使用保险丝盒；
B、电路中的电线横截面积；
C、保险丝管夹的接触电阻，等。
考虑到以上因素，故在25℃条件下所选用的保险丝管应满足如下条件才可使得保险丝管持续可靠地工作：
IEC规格：保险丝管的额定电流In=稳态电流/0.9
UL规格：保险丝管的额定电流In=稳态电流/0.75
环境温度
保险丝管的电流承载能力测试是在环境温度25℃条件下进行的，而保险丝管的电流承载能力是受环境温度影响的，环境温度越高，保险丝管的寿命越短，承载能力就越低。所以选用保险丝管时应考虑保险丝管周边的环境温度，环境温度对各类保险丝管承载能力的影响如下图所示：
(II)表示环境温度对快速熔断型及绕线型保险丝管承载能力及5In熔断时间的影响
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脉冲
脉冲产生热循环，从而产生机械疲劳影响保险丝管寿命。设计时应使脉冲I2T 远远小于保险丝管标称熔化热能I2T 。保险丝管寿命（可承受的脉冲循环次数）与U（U=脉冲I2T值与保险丝管I2T值之比率）的关系参照表1。本目录提供的各种规格的保险丝管熔化热能I2T可供参考，表2提供各种典型脉冲波形的I2T值近似计算公式：
	可承受脉冲次数
	U( 比率)

	100,000次
	20%

	10,000次
	30%

	1,000次
	40%

	注：脉冲间隔时间必须足够长才可使前一脉冲产生的热量散失。
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可恢复保险丝常识
聚合物自复保险丝的工作原理是什么？
聚合物自复保险丝由聚合物基体及使其导电的碳黑粒子组成。由于聚合物自复保险丝为导体，其上会有电流通过。当有过电流通过聚合物自复保险丝时，产生的热量（为I2R）将使其膨胀。从而碳黑粒子将分开、聚合物自复保险丝的电阻将上升。这将促使聚合物自复保险丝更快的产生热、膨胀得更大，进一步使电阻升高。当温度达到125°C时，电阻变化显著，从而使电流明显减小。此时流过聚合物自复保险丝的小电流足以使其保持在这个温度和处于高阻状态。当故障清除后，聚合物自复保险丝收缩至原来的形状重新将碳黑粒子联结起来，从而降低电阻至具有规定的保持电流这个水平。上述过程可循环多次。
Rmin, Rmax与R1max的区别？ 
Rmin为ANDU公司提供的聚合物自复保险丝规定具有的最低电阻，这个电阻决定了聚合物自复保险丝最低的动作电流。Rmax为ANDU公司提供的聚合物自复保险丝规定具有的最高电阻。R1max为聚合物自复保险丝动作后应该达到的最大电阻，其阻值决定了聚合物自复保险丝最大保持电流。当聚合物自复保险丝动作以后，由ANDU公司提供的电阻其阻值（大于或等于Rmin而小于或等于Rmax）将上升至小于或等于R1max
聚合物自复保险丝上会有多大电压降？ 
这依赖于具体电路。一般来讲，如果知道电阻和平衡状态的电流，电压降便可以计算出来。对于聚合物自复保险丝的最大电压降采用阻值R1max进行计算；典型压降可以采用阻值 Rmax或者在Rmax未提供的情况下采用 Rmin与 R1max的平均值。如果Iop为正常工作电流， Rps为聚合物自复保险丝的电阻(R1max、（ Rmax或 （Rmin + R1max）/2）)，则电路中聚合物自复保险丝上的电压降为：Vdrop = Iop x Rps
可以将聚合物自复保险丝串联起来应用吗？
这样无实际意义。因为总有一个会最先动作，其它的对电路起不到保护作用。
聚合物自复保险丝动作状态的电阻如何计算？ 
聚合物自复保险丝动作状态的电阻依赖于具体的种类及其上的电压与功率。可用如下公式计算：Rt = V2/Pd?
在最大电压与冲击电流下聚合物自复保险丝能动作多少次？
每种聚合物自复保险丝都有一特定的工作电压、承受特定的冲击电流。UL规定聚合物自复保险丝必须在动作6，000次后仍能表现出PTC效应。对应用于通讯设备上的SN/SF聚合物自复保险丝规定了在最大电压下，少则十几次多达上百次动作后其各种性能参数仍在原有范围内。设计师们应该认识到这一点：聚合物自复保险丝是用来进行保护的，而不是用在将其不停的动作动作视为正常工作状态的场合。
聚合物自复保险丝动作后多快能复原？
聚合物自复保险丝动作后复原到其低电阻状态所用时间受如下因素的影响：聚合物自复保险丝的种类；如何被贴装或固定；环境温度；动作的内因与持续的时间。一般说来，尽管有许多会在几秒钟内复原，但是大多数聚合物自复保险丝会在几分钟内复原。
聚合物自复保险丝在动作状态下能停留多长时间而不损坏？
UL规定聚合物自复保险丝必须在最大电压下停留1000小时而不丧失其PTC特性。聚合物自复保险丝在动作状态下所处的时间愈长愈有可能其电阻值不能复原，由此可能不会符合其初始定义。每种聚合物自复保险丝所能停留的时间随故障事件和类型而不同。
聚合物自复保险丝能按阻值进行分档吗？ 
我们有些聚合物自复保险丝是按阻值进行分档然后提供给用户的。主要应用于通讯领域的聚合物自复保险丝，例如SF250, SD250 和SF600。
对聚合物自复保险丝进行封装有何影响？
一般说来，尽管有些用户成功地对聚合物自复保险丝进行了封装，还是不提倡。在封装时一定要注意材料的选择与弯曲封装的方法。如果封装材料太硬将不允许聚合物自复保险丝按设计要求进行膨胀，从而使其不能按设计要求进行工作。即使封装材料软，聚合物自复保险丝的传热特性也会受到影响，使聚合物自复保险丝与设计要求表现不同。
压力对聚合物自复保险丝有何影响？
压力会影响聚合物自复保险丝的电性能。如果在动作过程中压力太大限制了聚合物自复保险丝的膨胀，聚合物自复保险丝便不会按规定的进行动作.
由一个样品的外表如何确定聚合物自复保险丝的种类？
绝大多数聚合物自复保险丝会印有商标标识与型号。在产品说明书中列出了各种标准聚合物自复保险丝产品型号。
聚合物自复保险丝工作的最高环境温度是多少? 
对处于工作状态下的聚合物自复保险丝依赖于产品种类。对于我们的大多数产品来说，这个范围可达85°C，有些可高达125°C（如SN/SF），也有低至70°C的（LP-CW）。在非工作状态下的聚合物自复保险丝有些能耐较短时间的回流焊温度(LP-SM, LP-MSM, SD)。
聚合物自复保险丝可以自复吗？怎样自复？有多快？
可以，一旦过失事件被清除，聚合物自复保险丝有机会冷却，它便会自复。冷却使得碳黑粒子接触、重新联结，从而降低电阻。通常，使聚合物自复保险丝冷却的方法是切断被保护设备的能量供应，切断过失电流从而允许聚合物自复保险丝冷却。聚合物自复保险丝应该与同样能够自复的双金属器件区分开来。即使过失事件没有被清除，典型的双金属器件也会自复，从而在过失事件与可能损坏设备的被保护状态之间转换。聚合物自复保险丝则会一直处于高阻状态直到过失事件被清除。聚合物自复保险丝自复到低阻状态需要的时间依赖于大量因素：聚合物自复保险丝的种类；如何被贴装或固定；环境温度；动作的内因与持续的时间.一般说来，尽管有许多会在几秒钟内复原，但是大多数聚合物自复保险丝会在几分钟内复原.
聚合物自复保险丝能够进行状态转变吗？怎样才能保持状态不变？故障事件未被排除时，聚合物自复保险丝不会在正常与动作状态间进行转变。聚合物自复保险丝动作时，其电阻从低到高，在高阻状态时，微量的故障电流依然存在。这种小的故障电流足以使其保持在高阻状态。当故障被清除时，聚合物自复保险丝才能被冷却回到低阻状态.
IH与IT的区别是什么？为什么会有不同？
IH为静止空气中不触发电阻突越的最高电流（依产品不同温度可从20°C到25°C），即在室温下的最高工作电流。IT为静止空气中聚合物自复保险丝动作时的最小电流（依产品不同温度可从20°C到25°C），即室温下的最小故障电流。对大多数我们的产品来说，IT与IH之比为2：1，对某些产品也可能低至1.7：1，还有些则可能高达3：1。材料和生产方法的不同以及动作后电阻的变化将决定这个比值。
聚合物自复保险丝什么情况下自复？
聚合物自复保险丝自复是电流、电压和温度的函数。聚合物自复保险丝经常会在温度低至90°C以下时开始自复（可以这样讲低于聚80°C合物自复保险丝已经自复了）
聚合物自复保险丝与普通保险丝以及其它电路保护装置的区别在哪里？聚合物自复保险丝怎样与可承载过压装置一起保护电路?
聚合物自复保险丝与普通保险丝最明显的区别在于其可自复的特性。尽管两者都能提供过流保护，但是聚合物自复保险丝可以提供很多次过流保护而普通保险丝一旦熔断，必须更换以使电路正常工作。聚合物自复保险丝的表现有些类似于时间延迟保险丝，两者都需将自身的散热考虑进去，但是聚合物自复保险丝不象时间延迟保险丝按照I2t进行散热，因为聚合物自复保险丝在开始阶段并没有工作。聚合物自复保险丝与双金属片的区别不在于可自复性，双金属片当故障仍然存在时便可自复。当其动作时产生较大的电压并将可能损坏设备的故障重新接通。聚合物自复保险丝会一直处于高电阻状态直至故障被排除。聚合物自复保险丝与陶瓷自复保险丝的区别在于它们的初始电阻,对故障的反应时间以及尺寸大小。两者都属自复型，但与具有相同保持电流的陶瓷自复保险丝相比，聚合物自复保险丝由于尺寸更小其动作更快。聚合物自复保险丝与可承载过压装置联合使用通常应用于通讯领域。对于许多故障事件，可控硅、气体放电管或二极管等可承载过压装置能够提供保护。聚合物自复保险丝在某些故障事件中可以保护这些过压保护装置，当然聚合物自复保险丝还可以提供过流保护。
聚合物自复保险丝动作时要膨胀，自复时是否会回到原来的状态？
处于动作状态的聚合物自复保险丝要膨胀，冷却自复后会回到原来的大小和形状。其电阻值尽管不会回到原来的值但会回到一个符合其定义的值。
聚合物自复保险丝最高能达到多少温度？  
聚合物自复保险丝表面最高温度可达150°C，但是典型表面温度是110°C.
