半桥变换器磁性元件的设计
小弟我做半桥电路也是开始不久，自己揣摩了一套算变压器和电感器的方法，应网上不少同行朋友的要求，就把它整理了一下，献丑了，不足之处，望各位包含，这样小弟才敢写这篇文章。我设计半桥的和设计正激的思路是差不多的，因为其也是BUCK族类的变化器，也是从其功率传输的心脏——扼流圈，开始计算的。其和正激式磁性元件有很多相似之处，下面我从扼流圈开始。

扼流圈的设计
首先以扼流圈为研究对象，我且不管其原边是如何工作台的，但对于电感，其两端的电压和电流波形却是如下图所示，其和正激变换器是一样的。
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上为电流波形，下为电压波形，其和正激变换器不同的是，它两端的输入电压来源不同，正激的是来源于单端脉冲控制的电压，而这个却是双脉冲控制的，本身原来是一正一反的，但经过全波整流后成为正的电压。这是后面要讨论的问题，暂时不管他，不影响我现在的计算就可以了。

第一步，设定输入电感的直流电压，由这个电压来确定最大占空比。如果设定的直流输入电压是V，而输出电压为VO的话，那么有公式，VO=V*D，由此就设定了最大占空比。

第二步，根据输出功率和输出电压，确定输出电流IO，这是一个直流。定了这个直流后，再设定一个最大脉动电流IR，这个IR就是在一个周期中变化了的电感电流的值，定义KRP=IR/IP，其中IP为电感线圈的峰值电流。有了这几个参数后就可以求出电感电流的峰值了，IP=IO+IR/2。
第三步，根据上面的条件，算出有效值电流IRMS=IP*根号下的〈（KRP的平方/3-KRP+1）*D〉+IP*根号下的〈（KRP的平方/3-KRP+1）（1-D）〉。这个公式推导需要积分比较繁难，我就不讲了。用这个值去确定用什么样的线。

第四步，确定此电感量是多少。用公式L=V*TON/IR，这几项分别表示电感量，电感两端的输入电压，开关管在一个周期的导通时间，和最大脉动电流。

以上四步，即扼流圈设计完毕，其提供了一些重要参数，供下一步变压器的设计。

变压器的设计。
变压器，我从原边开始算起的。首先画出原边电压和电流的波形。

第一步，确定原边电压的波形，算出原边匝数。原边电压理想波形如下。
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这两个突起是相互对称的，这样才能保持磁芯很好的复位。其它的不用管，看一个突起这可以了，已知在一个周期中开关管导通的时间为TON，输入的最小直流高压为VS，选定磁芯振幅值为B，磁芯的截面积为AE，则NP=VS*TON/B*AE。

第二步，确定原边电流的波形，原边电流是由副边感应过来的其波形如下图所示。
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此电流是副边电感感应过来的，将这个波下面的部分翻到上面去，然后不是又和反激还有正激的原边波形一样了吗，在此就不费话了，照公式套就可以了。注意啊，这个波形的有效值不是零，而平均值却是零。我遇到过有些人，算线径按平均值算的，这是错误，从这里就可以看出，这个电流波形平均值是零，难道就不用线绕了吗？

第三步，确定副边两个绕组的匝数，因为两个绕组是轮流导通的，只是一个绕组在脉冲的奇数路导通一个在偶数路导通，且其导通的周期是原边导通周期的两倍，这个不用管，就是原边以VS放电时，副边要以V 放电，所以其匝数应是NS=NP*V/VS，两个绕组相同，或是说这个绕组是上述的两倍，中间还要一个抽头。

第四步，求出两个副边波形的电流有效值。副边电感电流在导通时候，其电流的奇数路是从一个副边流出，偶数路由另一个副边流出，即其电流的波形应该是和电感电流相对应的，如下图，此时其D值，我叫它DI值，刚好是此电源D 值的一半，峰值即是电感电流的峰值，KRP值亦是不变的
所以此电流的有效值=IP*根号下的〈（KRP的平方/3-KRP+1）*D/2〉，由此算出有效电流值，取线径。
以上便是小弟对半桥变换器磁性元件设计的思路，若是有错误或是疏漏之处，请同行们指正，小弟名叫唐天伊，刚入此道时间也不长。以后希望各位朋友能帮助小弟，小弟现在有一个问题，小弟想找换份电源工程师的工作，若是哪位同行的公司里需要招人，不妨和小弟我联系一下，在此谢过了，小弟的
QQ号是408345660，电话是13684997816。小弟现在深圳。
