由 Sony, Hitachi, Thomson (RCA), Philips, Matsushita (Panasonic), Toshiba 和 Silicon Image 开发的高清晰度多媒体接口 (HDMI) 新近成为 HDTV 和消费类电子产品市场的连接标准。HDMI 是首个也是唯一一个在单数字接口中集成不压缩的高清晰度视频、多声道音频和智能格式与命令数据的数字接口。对于您的最终用户，为音频和视频使用单线缆可显著简化家庭影院系统安装并消除了与家庭影院系统元件典型相关的混乱线缆。最重要的是，HDMI 在模拟 A/V 连接上提供卓越的优势，包括传输不压缩的数字视频和音频内容的能力。除了众多设备和显示设备制造商，Hollywood 工作室和线缆及卫星运营商也支持 HDMI。
作为零售商或安装专业人员，客户依赖您保持获得最新和最佳家庭影院增强功能，并在购买 HD 设备、显示器和元件过程中巧妙协助他们。为实现这一目的，HDMI 建立了此“渠道区域”，为您提供将有助于销售环节和向客户提供建议的完整补充信息。

为什么选择数字接口？
您应能回答的第一个问题是“数字接口的重要性是什么？” 

答案很简单。 

您应能回答的第一个问题是“数字接口的重要性是什么？” 

· 数字电视 – 有线、卫星和地面广播 

· 数字电影 – DVD 

· 数字显示 – 等离子、LCD、DLP、LCOS 

· 数字连接 – PVR、MHP、OCAP 


但是，尽管数字技术和内容的与日俱增，大部分数字设备仍依赖模拟接口。在数字环境中使用模拟接口是环节中影响内容最终图像质量的弱点。维持设备到设备间的完整数字信号是向消费者提供最高质量家庭影院体验的关键。

数字接口就能做到这些。

数字接口的优势
以下列出了在典型家庭影院环境中数字接口相对于模拟接口的巨大优势。 

传输全数字内容 

· VHS 正被 DVD 和即将出现的 HD-DVD 所取代 

· DBS 覆盖率超过 20%；数字线缆覆盖率正接近 40% 

· 数字接口可从源到显示设备传输最高质量 


具有更高分辨率的更大 DTV 屏幕 

· 市场最佳销售点是 35-36 英寸电视并且尺寸还在增大 

· 更大的屏幕可显示卓越的 HD 质量 

· 数字接口在显示设备上保持原始质量 


降低家庭影院布线的复杂性 

· 基础家庭影院系统当前可使用最多 13 条线缆 

· 数字接口可使用一条线缆实现高质量 A/V 

由 Hitachi、Matsushita Electric (Panasonic)、Royal Philips Electronics、Silicon Image、Sony Corporation、Thomson 和 Toshiba Corporation 组成的高清晰度多媒体接口 (HDMI) 组织联合定义了下一代消费类电子产品数字接口规格。HDMI 还得到了主要电影制片商以及卫星和有线电视公司的支持。

HDMI Licensing, LLC 是许可代理商，负责管理 HDMI 规格的许可发布、推广 HDMI 标准并为零售商和消费者提供 HDMI 益处的培训。

常見問題：
关于 HDMI 

HDMI 是什么？
HDMI（高清晰度多媒体接口）是首个也是业界唯一支持的不压缩全数字音频/视频接口。HDMI 在单线缆中提供任何音频/视频源（如机顶盒、DVD 播放机或 A/V 接收器）与音频和/或视频监视器（如数字电视 DTV）之间的接口。

HDMI 支持单线缆上的标准、增强的或高清晰度视频和多声道数字音频。它传输所有 ATSC HDTV 标准并支持 8 频道数字音频，空余带宽用于未来增强和需求。

谁支持 HDMI？
HDMI 组织包括领先的消费类电子产品制造商 Hitachi、Matsushita Electric Industrial (Panasonic)、Philips、Sony、Thomson (RCA)、Toshiba 和 Silicon Image。Digital Content Protection, LLC（Intel 的子公司）提供用于 HDMI 的高带宽数字内容保护 (HDCP)。此外，HDMI 还支持主要电影制片商 Fox、Universal、Warner Bros. 和 Disney 以及系统运营商 DirecTV、EchoStar (Dish Network) 和 CableLabs。

哪些公司制造实现 HDMI 的产品？
请参考HDMI 采纳者 和 测试设备制造商的列表。.

消费者如何从 HDMI 受益？
新的 HDMI 数字互连提供： 

1. 卓越、不压缩的数字视频和音频质量 

2. 简单的单线缆且简单易用的连接器取代了娱乐中心背后繁杂的线缆 

3. 集成的远程控制 

4. 支持传输高清晰度内容的通用接口。HDMI 打开了从主要电影制片商获得数字内容的大门 

HDMI 的预计寿命是多久？
HDTV 使用的带宽不到 HDMI 的可用 5 Gb 带宽的一半。HDMI 可利用多余的带宽在不远的将来长期加入新技术增强和功能。

HDMI 相对现有模拟接口如合成、S-Video 和复合视频的优点有哪些？
质量：HDMI 传送不压缩的数字音频和视频，以获得最高清晰画质。
全数字： HDMI 确保全数字视频显示，不会带来与模拟接口和不必要的数模转换相关的损失。
低成本： HDMI 提供数字接口的质量和功能的同时，还以简单而经济有效的方式支持不压缩的视频格式。
音频： HDMI 支持多种音频格式，从标准立体声到多声道环绕声。
易用性： HDMI 在单线缆中集成视频和多声道音频，从而消除了当前 A/V 系统中使用的多线缆的成本、复杂性和混乱。
智能： HDMI 支持视频源（如 DVD 播放机）和 DTV 间的双向通信，实现了新功能。

HDMI 向后兼容 DVI（数字视频接口）吗？
是的，HDMI 对 DTV 使用 CEA-861 配置文件完全向后兼容 DVI。HDMI DTV 将显示来自现有配备 DVI 的产品的视频，配备 DVI 的电视将显示来自 HDMI 源的视频。

当前 HD 电视和使用 DVI-HDTV 的机顶盒将兼容 HDMI 设备吗？
是。当前许多制造商已经提供了带有 DVI-HDTV 输入的电视。这些设备将与未来配置有 HDMI 的产品兼容。 

FCC 和业内团体使用 HDMI 吗？
美国联邦通信委员会（“FCC”）数字线缆“即插即用”规范在数字电视和高清晰度机顶盒中使用 HDMI（或 DVI）（2007 年逐步采用）。联合规范可从下面的位置获得：http://ftp.fcc.gov/oet/info/rules/part15/part15_4_23_04.pdf （15.123 节）

同时，FCC 的数字地面“Broadcast Flag”规范规定 HDMI（或 DVI）为消费类电子设备上的唯一授权数字接口，以帮助防止未经授权重新分发（即“非法翻印”）数字内容。 

最后，DVD 副本控制协会（针对 DVD 播放机）指定实施在 HDCP 上的 HDMI（或 DVI）是唯一用于 CSS 保护内容的授权数字输出，并且清晰度高于 480p 的内容只能在 HDMI/HDCP（或 DVI/HDCP）输出。因此，我们可以预计未来的 DVD 播放机将采用 HDMI。

HDMI 支持哪些类型的视频？
HDMI 可以支持现有的高清晰度视频格式（720p、1080i，甚至和 1080p）。它还可灵活支持增强的清晰度格式如 480p，以及标准清晰度格式 NTSC 或 PAL。

HDMI 支持 Dolby 5.1 音频和高清晰的音频格式吗？
是的。从一开始， HDMI 就被定义为传输 8 声道、 192kHz 、 24 位的无压缩音频 ，这样的音频超出了所有当前使用的媒体格式。此外， HDMI 还可以传输任何压缩的音频格式，如 Dolby 或 DTS 。（在这些压缩格式中，早期的 S/PDIF 或 AES/EBU 接口仅可以传输多声道或高清晰的音频格式。）目前使用的绝大多数 HDMI 产品都为不支持超过两声道音频的两声道电视机，但事实上这些产品却可以支持远超过当前标准的音频传输。大多数现有的 HDMI 源可以输出任何压缩的音频流，而新型源可以从 DVD-Audio 盘输出未压缩的 6 声道、 96kHz 音频。市场上销售几种 A/V 接收器可以接收和处理 HDMI 输出的 6 或 8 声道音频，相信很快市场上就会有更多这方面的产品。

HDMI 会支持 SACD 吗？
HDMI 创立者将 HDMI 设计成动态性的规范。 HDMI 具有大量额外的带宽以适应未来音频和视频的需要，创立者还致力于评测和更新规范以帮助适应新的音频和视频格式，而这些新的格式在可预见的将来可能会被应用。例如，自推出最初的 HDMI 1.0 规范以来，支持 DVD-Audio 的 HDMI 1.1 规范也已经推出。 HDMI 创立者尚未对规范的将来修订发表任何评论，然而却并不存在 HDMI 不支持 SACD 的 任何技术原因 。 

消费者如何识别哪种 HDMI 产品支持 DVD 音频？
在大多数情况下，任何配有 HDMI 的支持 DVD-Audio 的 DVD 播放机都可以通过 HDMI 链接来发送 DVD-Audio 。有兴趣确认某种特别的电子消费品是否通过 HDMI 支持 DVD-Audio 的消费者，可以查阅用户手册和产品评论并直接咨询制造商。

HDMI 适应长线缆吗？ 
是。HDMI 技术为使用长距离标准铜线缆结构而设计。为允许线缆制造商通过使用新技术改进产品，HDMI 指定线缆的必需性能但没有指定最大线缆长度。线缆制造商有望以合理价格销售长达 15 米的铜线缆。随着半导体技术的改进，即使更长的线缆也可以利用光纤线缆和活动线缆技术如放大器和中继器实现。

HDMI 提供安全接口吗？
由于没有安全系统是百分百的安全，HDMI 和 HDCP 一起使用时提供了一个音频/视频接口，以满足内容提供商和系统运营商的安全要求。

HDCP 是什么？
HDCP 是 Intel Corporation 开发的用于使用 HDMI 的连接的内容保护技术（使用来自 Silicon Image 的输入）。HDCP 不受 HDMI Licensing, LLC 许可，而受 Digital Content Protection, LLC（Intel 的子公司）许可。HDCP 收取 15000 美元 (US$15,000) 年费，并对每个单元收取费用：US$0.005，以每个购买的“设备键”为基础（以实现加密/解密）。许可信息可从 www.digital-cp.com 获得

	


成为采纳者 

采纳者协议和测试设备制造商协议有什么区别，我应该签署哪一个？
采纳者协议提供给希望制造和销售支持 HDMI 产品的厂商，如 DVD 播放机、机顶盒、电视、半导体、线缆和连接器等。测试设备制造商协议提供给希望制造和销售测试设备的厂商，如示波器、波形发生器和其它设计用于辅助制造商使用兼容性测试规格测试其 HDMI 产品以实现与 HDMI 规格兼容的测量工具。

HDMI 的费用如何？
年费
HDMI 采纳者必须支付 15000 美元年费 (US$15,000)。执行采纳者协议即收取年费，且必须在之后每年的此日期时支付。注意，HDMI 为小规模制造商（10000 单位或以下）提供另一种年费支付。请参见采纳者协议的附录 B 了解详细信息。

版税
HDMI 按照以下方式收取合理版税：

· 对于每个最终用户许可产品，每销售一单位收取 15 美分 (US$0.15)。 

· 如果采纳者在产品和促销材料上合理使用 HDMI 徽标，则费率降为每销售一单位收取 5 美分 (US$0.05)。 

· 如果采纳者实施 HDMI 规格中提出的 HDCP 内容保护，则版税进一步减至每销售一单位 1 美分 ($US0.01)，每单位最低价格 4 美分 ($US0.04)。采纳者必须从 Intel 子公司 Digital Content Protection, LLC 单独获得 HDCP 许可。请参见 www.digital-cp.com 了解详细信息。 

收取版税的产品
HDMI 版税仅对将单独出售（即，没有集成在其它收取 HDMI 版税的许可产品）的产品收取。例如，如果线缆或 IC 出售给采纳者后在交纳版税的电视中使用，则线缆或 IC 将不支付版税，而采纳者电视制造商将为最终产品支付版税。如果线缆直接出售给消费者，则需要交纳版税。

请参见采纳者协议的附录 B 了解版税和年费的详细信息。
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HDMI 规格 

HDMI 规格何时发布？
HDMI 1.0 规格于 2002 年 12 月发布。
HDMI 1.1 规格于 2004 年 5 月发布。

我如何才能获得 HDMI 1.1 规格？
请访问本站点的“制造商”部分，下载 HDMI 规格。感兴趣的厂商现在可以免费下载规格副本查看。但是，在开发 HDMI 产品及收到 HDMI 兼容性测试规格的副本之前，厂商必须签署相应的采纳者协议或测试设备制造商协议。 

决定购买许可前我可以查看 HDMI 规格吗？
请 访问本站点的“制造商”部分，下载 HDMI 规格。
我如何才能获得 HDMI 规格的许可？
HDMI 在合理且无差别条款下发布许可。详细规定许可条款的采纳者协议或测试设备制造商协议可从本站点的“制造商”部分的“成为采纳者”获得。 请遵循指导下载和提交相应的协议并支付费用，以获得规格的许可。
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测试和兼容性测试规格 

测试需要什么？
批量生产或分发任何声称符合 HDMI 规格的许可产品或元件（或允许他人从事此类活动）前，每个采纳者必须测试代表性样品的 HDMI 兼容性。首先，采纳者必须按照有可能的 HDMI 兼容性测试规格中指定的进行自测试。HDMI 兼容性测试规格提供一组测试程序，并建立一定的最低要求，以指定 HDMI 采纳者应如何测试许可产品对 HDMI 规格的符合程度。此类兼容性测试限于评估产品对 HDMI 规格的符合程度，不用于测试任何许可产品的整体性能。

其次，每个采纳者必须将每种许可产品类型（即源、接收器、中继器或线缆）的第一件产品提交给 HDMI 授权测试中心 (ATC) 进行测试。一旦采纳者每种类型的产品通过测试后，就无需再向 ATC 提交此类后续产品。例如，一旦采纳者的电视通过 ATC 测试，则无需再提交电视或其它显示设备进行 ATC 测试。但是，为帮助确保 HDMI 互用性，我们鼓励采纳者使用 ATC。 

兼容性测试规格是什么？
兼容性测试规格 (CTS) 由 HDMI 组织制定，用于协助厂商确保其产品符合 HDMI 规格。它由多个测试组成，设计用于检查产品的各 HDMI 相关方面的兼容性，例如音频、视频、EDID、电子信号发送、协议等。HDMI 兼容性测试规格提出 HDMI 产品必需的最低兼容性测试，并提供给每个制造商，以完全测试产品功能和互用性。 

我如何才能获得兼容性测试规格？
兼容性测试规格 1.0 版为所有获得 HDMI 1.1 规格许可的厂商提供。

HDMI 授权测试中心是什么，怎样联系？
HDMI 建立了授权测试中心 (ATC)，许可制造商可在此提交他们的产品进行兼容性测试。当前 ATC 位于日本大阪的 Matsushita Electric Industrial 和美国加利福尼亚州桑尼维尔市的 Silicon Image。可以采用以下方式联系 ATC：

Matsushita Electric Industrial Co., Ltd
Format Verification Laboratory
位置: 1-15 Matsuo-cho, Kadoma,Osaka 571-8504, Japan
电话: +81-6-6905-4195
联系人: Asaichi Akagi
电子邮件: akagi.asaichi@jp.panasonic.com 

Silicon Image, Inc.
HDMI Authorized Testing Center
位置: Sunnyvale, CA USA
联系人：ATC 主管
电子邮件: hdmi-atc@siliconimage.com 

測試策略：
批量生产或分发任何声称符合 HDMI 规格的许可产品或元件（许他人从事此类活动）前，每个采纳者必须测试代表性样品的 HDMI 兼容性。首先，采纳者必须按照当前 HDMI 兼容性测试规格中的指定进行自测试。HDMI 兼容性测试规格提供一组测试程序，并建立一套最低要求，以指定每个 HDMI 采纳者应如何测试许可产品对 HDMI 规格的符合程度。此类兼容性测试限于评估产品对 HDMI 规格的符合程度，不用于测试任何许可产品的整体性能。 

其次，每个采纳者必须将每种许可产品类型（即源、接收器、中继器或线缆）的第一件产品提交给 HDMI 授权测试中心 (ATC) 进行测试。一旦采纳者每种类型的产品通过测试，就无需再向 ATC 提交此类后续产品。例如，一旦采纳者的电视通过 ATC 测试，则无需再提交电视或其它显示设备进行 ATC 测试。但是，为帮助确保 HDMI 互用性，我们鼓励采纳者使用 ATC。 

HDMI 兼容性测试规格表述了许可产品的最低兼容性测试。成功完成兼容性测试规格或 ATC 测试不保证任何产品将符合高清晰度多媒体接口、正确工作或与任何其它产品互用。每个采纳者对确保其产品正确工作，完全符合 HDMI 规格和采纳者协议，以及与其它产品互用独立负责。 

有关详细信息，或要促进测试活动，可下载以下我们提供的 .pdf 格式的文档。 

· 兼容性测试策略和过程 (PDF, 57K) 

· 向 HDMI 授权测试中心 (ATC) 提交产品的应用 (PDF, 211K) 

· 功能申报表 (CDF) (PDF, 136K) 


HDCP 测试
HDMI Licensing LLC 当前不提供 HDCP 测试，尽管 HDMI 组织出于他们的判断可能在将来提供。但是，以下提供商提供了 HDCP 测试服务。（请注意 HDMI Licensing, LLC 和认可这些资源的 HDMI 组织都不对以下任何方式的服务负责：） 

Silicon Image, Inc. 提供 PanelLink Cinema 合作伙伴计划。 

请访问 http://www.panellinkcinema.com/ 了解详细信息。
商标與徽标：
HDMI 商标和徽标使用指南
这些商标和徽标使用指南已准备好帮助您理解如何正确使用 HDMI 商标和“HDMI 标记”（徽标及下面的印刷字）。HDMI 通过单线缆传递最佳数字视频和音频，并简化标有 HDMI 系统间的互用性。由于 HDMI 标记代表数字接口中的公认质量和可靠性，并且是有价值的财产，因此标有标记的产品保持相同的品质很重要。将 HDMI 标记加入您的产品或相关支持材料前，请仔细阅读这些指南。如果您有关于使用 HDMI 标记的任何问题，请联系 trademark@hdmi.org.

HDMI 标记
使用 HDMI 标记 

· 间距/安全区 

· 颜色 

· 大小 

放置指南 
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分销渠道

 HYPERLINK "http://cn.hdmi.org/manufacturer/trademark_logo_pub.asp" \l "referencing#referencing"  
以文本方式引用 HDMI
商标通告 
其它条款和条件
使用 HDMI 标记
HDMI 标记只能由与 HDMI 许可发布代理达成采纳者协议的授权许可人使用）以及遵守采纳者协议的授权分销商和转销商）。除非以书面方式授权，否则您只能按照指导和采纳者协议中提出的方式使用 HDMI 标记。如采纳者协议定义的，您只能在完全兼容的产品上使用 HDMI 标记，以推广 HDMI 规格和高清晰度多媒体接口。不要求采纳者必须使用 HDMI 标记。然后，为鼓励使用 HDMI 标记，如果您在 HDMI 产品和相关文档及促销材料上合理加入 HDMI 标记，将获得采纳者协议方面的打折版税 (并且 要求你的 授权经销商和转售者 也一样执 行 ). 请注意, 您必须保证您的授权经销商和转售者依从这些指南和 采纳 者 协议的条件。

由于“大小”中说明的大小限制，您不得修改 HDMI 标记（修改包括轮廓、旋转、倾斜、拉伸或以三维方式重建标记），只能放弃使用 ™ 符号和/或下面的印刷字。除非在此明确授权，标识及其下面的印刷字总是一起使用，并且标记元素保持本示例中显示的确切大小和位置关系。不得对 HDMI 标记的任何元素加入阴影或纹理。

间距/安全区
HDMI 标记必须单独放置，与任何其它文本或图片分开。HDMI 标记周围最小独立空间为标记中使用的字母“I”的高度。

颜色
HDMI 标记可接受的颜色为与背景产生强烈对比的白色、黑色和一定百分比的黑色（将显示为灰色）。用于在 HDMI 兼容设备上标记时，HDMI 标记将进行打印/绢印，可采用金属银色（指定银色为 Pantone 金属色 8420）或设备上所有其它第三方标记或基于标准的标记的特定打印颜色。

大小
HDMI 标记应用于产品时，产品上出现的其它第三方技术标记或徽标不得比 HDMI 标记更显著。典型应用中 HDMI 标记大小为 7 毫米高或更大。类似在 HDMI 兼容设备上进行绢印的应用中，HDMI 标记可能需要比以上列出的大小更小。小于 7 毫米高度时，应放弃使用 ™ 符号 以及 下面的印刷字，因为较小的大小可能导致印刷字“分开”。在这些应用中，徽标不得小于 3 毫米，线缆和连接器例外，二者的徽标造型可缩小至 2 毫米。

使用完整标记时，印刷字不得独立于徽标进行缩放，徽标及下面的印刷字应始终一起缩放。

放置指南
以下是特定放置指南： 

硬件
HDMI 标记应位于 HDMI 兼容产品（即电视、机顶盒、DVD 播放机、投影机、计算机或监视器）的正面或背面，或者线缆连接器的顶部。不得将标记放置于产品的底部、顶部或侧部，或者其它周边元件上。但是，HDMI 标记可以位于 HDMI 兼容连接器和线缆上。HDMI 标记不得被其它标签或粘贴物截断。HDMI 标记应使用常用方法，如绢印、压印或模塑直接印刷在产品上，不能使用标签或贴纸粘贴在产品上。

包装
HDMI 标记应位于包装的正面、背面、侧面或顶部。不得被其它标签或粘贴物截断。HDMI 标记应直接印刷到包装上，或使用标签或贴纸牢固粘贴在包装上。

网页 
采纳者协议规定，HDMI 标记可在网页上完全兼容的产品旁使用。在启动按钮上，最小标记大小为 0.66" 或 200 像素宽。

广告、直接邮件、宣传材料和文档
HDMI 可在完全兼容产品的任何广告、直接邮件、宣传材料或文档中使用。

不能使用 HDMI 标记的地方
HDMI 名称和标记，或“高清晰度多媒体接口”一词，或任何潜在迷惑性变动都不得加入您的公司的产品或服务的名称中。

HDMI 采纳者协议规定，HDMI 标记不得出现在任何不完全兼容的产品上或与之有联系。

标记不得出现任何侮辱任何 HDMI 组织成员或组织产品的材料上，侵害任何 HDMI 组织成员知识产权或其它权利的材料上，或违反任何州或联邦法律或规定，或者任何国家/地区或国际管辖区的法律或规定的材料上。

你的 分销渠道 
您必须保证您的授权经销商和转售者在使用HDMI标记时跟随这些指南和 采纳 者 协议的条件 .另外, 如要符合 采纳 者 协议 中之 优惠 版税费率 条件 ,您必须要求您的授权经销商和转售者合理地合并HDMI 标记 在您的HDMI 产品和在 所有相关文献和促销 材料之中

以文本方式引用 HDMI
在文本中，您可以通过使用类似“加入 HDMI™ [或高清晰度多媒体接口] 技术”的句子，指出产品加入 HDMI 技术的事实。在所有此类材料上，您的公司或产品或服务名必须比 HDMI 标志的名称更显著显示，并应使用不同字体或颜色或不同行，以在视觉上与 HDMI 标记区别。这对于避免任何暗示您的产品是由 HDMI 许可代理或 HDMI 组织制造或支持很重要。

下面是一些使用示例：

请 使用：“XYZ 集成了 HDMI™ 技术”或“XYZ 集成了高清晰度多媒体接口 (HDMI™) 技术”

请勿 使用：“XYZ HDMI™ 产品”或“XYZ 高清晰度多媒体接口 (HDMI™) 产品”

商标通告 
在所有市场营销材料上，如宣传小册子、手册、广告、产品传单等，加入以下通告： 

“HDMI、HDMI 徽标和 High-Definition Multimedia Interface 是 HDMI Licensing LLC 的注册商标。” 

“TM”符号是提供给您的 HDMI 标记图片的一部分，如果使用的标记低于 7 毫米，将无法使用。

其它条款和条件
您的 HDMI 标记使用许可的终止日期不迟于使您获得使用 HDMI 标记权利的采纳者协议终止或到期日期。

尽管有任何其它终止款项，但是 HDMI Licensing, LLC 保留任何时候出于自行判断终止或修改此处授予的 HDMI 标记使用权限的权利。此处提供的内容除了授予您按照此处规定的要求使用 HDMI 标记之外，不授予您使用该标记的任何权利。HDMI Licensing, LLC 保留对不遵守这些要求的任何使用、侵犯任何知识产权或其它权利或违反其它适用法律采取措施的权利。

HDMI LICENSING, LLC 和所有 HDMI 组织成员不承担任何及所有明确或暗示的对 HDMI 标记使用的法律保证，包括无限期反侵权保证。

