IE使用技巧
将IE 背景的颜色变成蓝色 

只要在IE 的地址栏中输入“about：Mozilla”(不加引号)，就可以将IE 的背景颜色变成蓝色。关闭IE 浏览器下次打开则一切如前。 

快速查询打开过的页面数 

在IE 的地址栏中输入“javascript:alert(history.length)”，回车后会弹出一个对话框 ，在此对话框中清楚地显示着当前IE 窗口打开过多少页面。 

快速查看网站更新时间 

有些站点会显示最新更新的时间，有些则不显示。那么如何才能知道这类的网站的更新时间呢？在IE 中打开该站点，然后在浏览地址中输入“javascript:alert(document.lastModified)”，按回车即可得知。 

IE 右下角地球图标的妙用 

经常使用IE的读者都知道，在IE窗口的右下角状态栏中，有一个小小的地球图标，在它的右边还有个“Internet”字样显示。许多人并没有留意过这个小家伙，其实，它还是很有用的。在此略举一例。我们知道在网吧中由于网吧管理软件的限制，是无法直接下载文件的，否则会提示“当前安全设置不允许下载该文件”，利用IE右下角的地球图标就可以突破这种限制，自由下载软件。 

具体方法是： 双击该地球图标，会调出标题栏为“Internet 安全性属性”的对话框。在该窗口中选择“Internet→自定义级别”，会弹出“安全设置”窗口，在该窗口中找到“文件下载”和“字体下载”，选择“启用”，这样就突破了网吧中禁止下载文件的限制。 

用IE代替TE 

TE是QQ自带的浏览器，饱受大家的指责，所以许多朋友选择了删除TE，但当我们点击QQ好友发来的超链接时由于没有TE 会没有任何反应，此时只能使用IE 了，我们可以用IE 代替TE。 

进入IE 所在目录，默认为C:Program FilesInternet Explorer，把其中的Iexplore.exe文件复制并拷贝到QQ 的安装目录下，默认为C:Program FilesTencent，并命名为TBrowser.exe 即可(TBrowser.exe 就是TE浏览器的主文件)。下次再有网友通过QQ给你发送网址，单击该链接就会弹出一个IE 窗口打开该网页。 

在桌面上开个收藏夹窗口 

收藏夹对于经常上网的朋友来说，非常的实用。它能将好的网页地址保存起来，再次访问的时候，不必输入网址就可以查询该网页。不过，每次都去点击“收藏夹”菜单，未免有些麻烦，如果能在桌面上显示一个窗口，里面的 

内容就是你的收藏夹，就非常方便了。右键点击桌面上的Iexplore.exe，选“属性→快捷方式”，在目标栏中填入：“C : P r o g r a mFilesInternet ExplorerIEXPLORE.EXE” -channelband，注意在参数“-channelband”前面有一个空格。输入完毕如图2所示。点击这个快捷方式，在桌面上就会弹出一个只有关闭按钮，黑底白字的小窗口，其实它就是“频道栏”，只是里面的内容被我们的收藏夹给替换了。如果不想让它每次都显示，把“-channelband”去掉就可以了。 

IE 也玩多线程下载 

虽然使用IE也可以下载软件，但大多数人都使用网络蚂蚁、网际快车等多线程下载软件，因为IE不支持多线程下载，下载速度比较慢。其实，IE 也支持多线程下载，只是该功能被隐藏起来了，只要改改注册表，就可以让IE 也支持多线程下载。 

点击“开始”菜单中的“运行”，在打开的“运行”对话框中输入regedit，点击“确定”按钮打开注册表编辑器，来到HKEY_current_userSoftwareMicrosoftWindows CurrentVersionInternet Settings分支下，选择“新建”→“DWORD值”，将这个新建的DWORD 值命名为MaxConnectionsPerServer，再双击它，在弹出的对话框中将其键值改为5 到8 之间任意一个数值即可。 

DWORD 值M a x C o n n e c t i o n sPerServer 决定着最大同步下载的连线数目，它的键值一定要在5 到8 之间，只有这样才能最大限度地加快IE 的下载速度。至于最大同步下载的连线数目具体设定为多少，需要在自己的电脑上作实验。笔者一般将该值设为6。 

另外，对于HTTP 1.0 Server，可以在HKEY_current_userSoftwareMicrosoftWindowsCurrentVersionI n t e r n e t S e t t i n g s 分支下建立名为MaxConnectionsPer1_0Server的DWORD值，将其预设值改为最大同步下载的数目，我将该值设为6，请在你的机器上作实验，看该值为多少更适合你的系统。关闭注册表，重新启动电脑，你的IE已经支持多线程下载软件了。 

提示：过多 的线程不一定是一件好事情，下载的时候占用过多的线程，如果同时浏览网页的话，浏览速度会比以前慢一些。 

巧妙恢复IE 

如果不小心浏览了含有恶意代码的网页，IE 的设置常常会被修改，例如标题栏或首页地址等，如果在“开始→运行”中输入：rundll32.exe iedkcs32.dll,clear 后回车，就可以把IE 变为最初的设置。 

让IE6.0 自动屏蔽弹出式广告窗口 

在网上浏览时，会弹出各种各样的广告窗口，让人不胜其烦。在IE6中已经提供了屏蔽这些弹出式广告窗口的功能，具体设置步骤如下： 单击“ 工具→Internet选项”，选择“安全”，再点击“受限制的站点”，之后单击“站点”按钮，在随后弹出的“受限制站点”窗口中填入需要你想屏蔽的广告地址，然后按“确定”退出即可。 

访问硬盘的另外一种方法 

大家知道，在IE地址栏中输入“我的电脑”，回车后即可打开“我的电脑”。如果输入C:然后回车就会打开C盘，如果在IE 的地址栏中直接输入一个反斜杠字符“”，按一下回车键，就可以访问系统所在的根目录了。但是在网吧中由于网吧管理软件的限制，这样做就没有用了。不过，如果你在IE 浏览器的地址栏中输入：file:///::%7B20D04FE0-3AEA-1069-A2D8-08002B30309D%7D，这样就可以突破网吧管理软件的限制，进入“我的电脑”中。如果在IE 地址栏输入javascript:window.open("c：")，则可以访问C 盘。 

快速进入MS-DOS方式 

在IE 地址栏中输入“c:command.com”，回车后即可进入MS-DOS方式。如果在IE地址栏中输入“command.com”，会出现一个标题栏为“文件下载”的对话框，询问你是“打开”还是“保存”，抑或是“取消”或查看“详细信息”。如果想进入DOS，点击“打开”即可。 

迅速启动IE 

只需在“任务栏”中的IE“快捷方式”的“目标”中加入-nohome 即可迅速启动IE。修改后的“目标”栏中应为：" C : P r o g r a m F i l e s I n t e r n e tExplorerIEXPLORE.EXE" -nohome。 

快速修改网址 

在地址栏里按Alt+D可选当前网址然后可以用“Ctrl+ ←”或“Ctrl+ →”快速移动光标，对网址进行局部修改。如果你要输入新网址，可以按“Alt+D”后，直接输入新网址即可。 

快速打开“网络邻居” 

在IE 地址栏中输入“网络邻居”即可。如果是在网吧，无法直接进入“网络邻居”时，请在IE地址栏中输入：file:///::%7B208D2C60- 3AEA-1069-A2D7-08002B30309D%7D，就可以达成所愿——打开“网络邻居”，然后就可以一览无余。 

在DOS 下打开“Internet属性”对话框 

有时在浏览了某些恶意网页后，会导致IE的“Internet属性”对话框无法打开，这时我们可以在D O S 窗口下输入RunDll32.exe shell32.dll,Control_RunDLLinetcpl.cpl，即可打开IE的“Internet属性”对话框。要注意 “Control_RunDLL”的大小写以及它前面的逗号。 

“?”的妙用 

在IE 的浏览器中输入?+ 搜索词，如?禽流感，就可以搜索到有关禽流感的相关内容了，原来“?”可以调出需要搜索的页面链接。 

防范恶意网页代码 

面对愈演愈烈的恶意网页，除了防范别无他法。通过查看网页源代码从中找到恶意代码是个不错的想法，但等到页面完全载入后再查源代码就晚了。其实，只要在IE地址栏中输入：View-Source:+ 你要访问的网址，回车就会看到网页源代码。如果里面有恶意代码就别进去了，安全又多了一份保障。 

使用IE 下载网站 

在网上冲浪时，有时会在一个站点浏览很长的时间，与其联网浏览，不如把它下载到本地慢慢看。现在有很多的工具可以用来下载整个网站，其实利用我们平时使用最多的IE 浏览器也可以实现这一功能(不过目前有些动态的网站就没办法了)。 

首先登录你要下载的网站，在IE 中选择“收藏→添加到收藏夹”项，把“允许机浏览”选上，然后点击“自定义→下一步”，将“下载与该页链接的1层链接”改为3层链接，然后一直选“下一步”直到结束。完 成后，IE会将这个网站下载到硬盘上，以后不用上网也可以浏览网页了。 

IE设有分级审查口令也不怕 

有些时候，我们的IE会被人修改为设有分级审查口令，一旦被设置了分级审查口令，即使重新安装IE 也是没有用的。 

进入注册表，找到HKEY_LOCAL_MACHINESoftwareMicrosoftWindows CurrentVersionpoliciesRatings，这里有一个名为“key”的主键，这就是您设置的分级审查口令，直接将它删除即可。重新启动之后，点击“工具→ Internet 选项→内容→分级审查”，您会发现分级审查口令已经被复位了。现在只要输入新的分级审查口令即可。 

如果你用的是Windows 9x 则更简单了，到C:Windowssystem 目录里找到rating.pol 文件，要注意这是一个隐藏文件，直接将它删除就可以解决问题了。 

输入网址不被IE记录下来 

在IE的地址栏内，会列出您最近所有访问过的网站地址。为了不在隐私，可以在输入网址时，不直接在地址栏内填写，而是按“Ctrl+ O”组合键(是字母O，非数字0)，然后在弹出的窗口中填入要访问的网站名称或IP 地址，这样你输入的URL 就不会保存在地址栏内，可以保护自己的隐私。 

隐藏“链接”文件夹 

有时，我们并不需要使用收藏夹中的“链接”，有没有什么办法让它消失呢？只要找到收藏夹所在目录，将其中的“链接”文件夹的属性设置为隐藏，这样在IE 中“链接”就不见了，要恢复时，再将隐藏属性去掉就又回来了。 

更改IE 的图标
桌面上的IE 浏览器图标一直是显示的个“e”字个老样子，想不想将它也换成你喜欢的图标？可以按下面所说的方法进行操作：在“开始”菜单的“运行”中输入 Regedit，回车打开注册表编辑器，展开到H K E Y _ M A C H I N E S o f t w a r e CLASSESCLSID{871C5380-42A0-1069-A2EA-08002B30309D}DafaultIcon 下，双击右侧窗口中的“默认”，将键值设为新图标的路径和文件名，然后按“F5”刷新桌面，IE图标就变为你设定的那一个了 。注意，事先准备好的图标必须是BMP或ICO格式才行。 

不让IE自动记录密码 

缺省条件下，用户在第一次使用Web地址、表单、表单的用户名和密码后，同意保存密码，在下一次再进入同样的Web 页及输入密码时，只需输入开头部分，后面的就会自动完成，给用户带来了方便，但同时也留下了安全隐患，不过我们可以通过调整“自动完成”功能的设置来解决。 

设置方法如下：依次点击“Internet 选项→内容→自动完成”，打开“自动完成设置”对话框，选中或取消要使用的“自动完成”复选项。 

巧妙与写繁体字的朋友沟通 

网络的普及使得我们有机会与港台朋友交流，如果我们想把一个简体中文的网页发给在港台的朋友，他们收到后看到的将是乱码，因为大家的系统中内码不同。我们可以利用IE 浏览器内置的内码转换器将网页变为繁体的内容，这样他们看到的将是繁体字。方法是打开那个简体中文网页，点击“另存为”，然后在“另存为”对话框的“编码”中选择“繁体中文Big5”，“保存”即可。 

IE首页防修改方法 

IE首页被恶意修改后，会自动连接到恶意网页的地址。只要改造一下IE浏览器就不怕被修改了。进入IE安装目录下(默认是C: Program FilesInternetExplorer 下)，找到iexplore.exe 文件，右击该文件在弹出菜单中选择“发送到”→“桌面快捷方式”。然后右击桌面上的Iexplore.exe 快捷方式，在弹出菜单中选择“属性”，在“目标”框里填入："C: P r o g r a m F i l e s I n t e r n e tExplorerIEXPLORE.EXE" -nohome，然后点击“确定”按钮退出即可。 

IE6 无法重安装的解决办法 

时间长了，我们会发现IE 不能正常使用了，想重新安装时却提示“发现系统中有该版本的IE”而拒绝安装。在控制面板中选择“添加或删除程序”，却发现其中没有关于IE的卸载选项，无法重新安装IE该怎么办呢？很简单！只要放入Windows XP安装盘，在“开始→运行”窗口键入“rundll32.exe setupapi,InstallHinfSection DefaultInstall132 %windir%Infie.inf”即可。 

关闭IE时自动清除Internet缓存文件 

不知道大家有没有这种感觉，不愿意让其他人了解自己究竟上过哪些网站，可是有些时候因为是公共用机，又没办法不让别人使。现在有一个好办法可以让你每次退出浏览时自动清空浏览记录，只要进入IE“工具”菜单中的“Internet 选项”，点击“高级”选项卡，找到“关闭浏览时清空Temporary Internet Files 文件夹”勾选即可。这样每次在你关闭浏览器后，缓存中的浏览记录就会被删除了。 

在IE 中快速翻页 

当我们用IE浏览一个内容非常长的网页时，通常都采用鼠标滚轮来上下翻页，不过这并非最简单的方法，最简单的方法其实是使用空格键！点击空格键可以向下翻页，而按下Shift+空格键则可以向上翻页。 

	IE浏览器是我们最熟悉、最常用的浏览器之一，下面介绍一些关于IE比较秘密的技巧，希望对大家平时上网的时候有所帮助。 
    1、在IE中设置“我的电脑”安全级别：在IE浏览器中，选择“工具”菜单中的“Internet选项”命令，在打开的“Internet选项”窗口中选择“安全”标签项，隐藏了一项“我的电脑”，通过以下方法可以把它显示出来，运行注册表编辑器，依次展开HKEY_CURRENT_USER-Software-Microsoft-Windows-CurrentVersion-Internet Settings-Zones-0分支，然后在右边的窗口中双击“Flags”子键，在弹出的修改键值窗口中，将默认值“21”改为“1”，单击“确定”按钮（如下图），退出注册表编辑器。 

    再次启动IE浏览器，进入“安全”标签设置窗口，在上方的区域列表中就会多出一项“我的电脑”。
    2、在浏览器中简单翻页：浏览器查看比较长的网页时，运用空格键可以向上或向下翻页，点击空格键可以向下翻页，按“Shift+空格键”则可以向上翻页。
    3、加快IE的搜索速度：IE支持直接从地址栏中进行快速高效地搜索，也支持通过“转到/搜索”或“编辑/查找”菜单进行搜索，你只须键入一些简单的文字或在地址栏前面加上“go”、“find”或“?”，IE就可直接从缺省设置的9个搜索引擎中查找关键词并自动找到与您要搜索的内容最匹配的结果，同时还可列出其它类似的站点供你选择。
    4、轻松查看网页源代码：使用“view-source”这个IE命令即可查看到网页的源代码，具体语法为“view-source:网 址”。比如在IE地址栏中输入“view-source:http://www.sohu.com”，这时你就会发现，IE打开的并不是搜狐的网页，而是搜狐网首页的源代码！对HTML语言有一定的了解的朋友要进入某些从未接触过的网页时，不妨先用这种方法查看一下该网页的源代码，看看是否含有恶意代码，确定无误后再进入。
    5、提取“每日提示”所有内容：启动IE后，单击“帮助”菜单，选择“每日提示”，在小方框内每单击一次“下一提示”按钮，系统会显示新的提示。若想看到“每日提示”的所有内容，可以用下面的方法将全部内容保存到文件中。在小方框内单击，按下“Ctrl＋A”组合键选择全部内容，再按下“Ctrl＋C”组合键拷贝到剪贴板中，打开写字板，按下“Ctrl＋V”组合键将内容拷贝下来，然后保存文件即可。 
    6、快速登录有密码的网站：先将指定的网址添加到收藏夹中，然后编辑该项目，在原来的网址中添加上用户名和密码。比如原来书签的网址为“http://www.123.com”，用户名为“User”，密码为“pass”，那么将书签中网址 “http://www.123.com”改为“http://USER:PASS@www.123.com”（用户名和密码之间用“：”隔开；密码和网址之间用“@”隔开）就可以了 ，这样下次直接单击收藏夹中的该项目就可以直接登录了。 
    7、巧妙保存网页背景音乐：在IE浏览器中打开包含背景音乐的网页，然后选择“查看”菜单中的“源文件”命令，在打开的记事本文件中，单击“搜索”菜单中的“查找”命令，再在“查找内容”中输入“.mid”或“bgsound”，单击“查找下一个”按钮，一般都可找到包含背景音乐文件名称的语句，比如“<bgsound src="back.mid">”，其中的“bgsound src=”后面所指的就是背景音乐名称，然后在临时文件夹中即可找到该文件，然后复制另存即可。
    8、在IE中直接运行程序：IE浏览器有一个比较特别的功能——那就是运行程序！相当于“开始”菜单中的“运行” 功能。比如，我在IE浏览器的地址栏输入“c:\windows\regedit.exe”后回车，这时就会运行系统中的注册表编辑器了。

	　


