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蓄 电 池 修 复 工 程 项 目

瑞思奇多年从事通信电源维护工作的科技成果！

及时有效维护蓄电池，发现落后电池，使容量不足的电池起死回生，在保护环境的同时，全面节约各个运营商运营成本！

瑞思奇科技　铅酸蓄电池
蓄电池是在通信运营系统中所占比例相当大，但因使用寿命短、效率低、老化快等原因，全国各通信商每年都要报废相当数量的蓄电池，有很多电池虽然没有报废，但却成为通信电源的事故的隐患，瑞思奇蓄电池修复工程项目可彻底解决这一问题。
瑞思奇公司开展此项目，客观有效，但决不大包大揽，就像医生承诺包治百病一样，我们通过连续数年对不同型号不同厂家不同使用年限的蓄电池进行修复，积累了大量的测试数据，电池能否修复，初始容量不是唯一判定条件，我们曾对初使容量只有4%的蓄电池经修复容量提升到100%,而对初使容量40%的电池修复效果不明显，能否修复取决于电池极板铅粉脱落是否严重，甚至有些厂家生产的某些规格的电池根本无法修复，其主要原因是这种电池极板不是铅板，而是在网状材料上涂的铅粉，这种结构的电池没有任何修复价值，这种电池重量明显比同容量蓄电池轻。蓄电池随着使用年限的延长，劣化是必然的，修复好的电池自然也会随着使用年限劣化，电池修复的意义在于最大程度的提升使用效能，延长使用寿命，根据这么多年的开展的修复项目，一般修复率在80%以上，即在运行中的蓄电池经检测后需要修复的，一般修复率在80%以上。如此，在节约运营成本的同时，保障了通信电源的安全。

瑞思奇科技　蓄电池失效主要原因
对密封蓄电池，电池销售商家宣传的“免维护”，是一个商业名词，他的技术含义是“少维护”。用户误认为电池不需要任何维护，实际运行中，没有对密封蓄电池规定与容量维护有关的标准和工艺。多数通信部门，都是把电池装到基站后，一直使用到报废，期间不做容量维护。结果蓄电池的使用价值远远没有被利用，就被提前报废了。
从事电源维护的人员都知道，铅酸蓄电池使用寿命短，过早失效的主要原因是蓄电池电极板产生并积聚了过多的不可逆硫化结晶物，它使电池进入了容量降低、极板有效面积减少、超负荷工作极板机械变形、活性物质脱落和恶性循环中，致使电池无法达到设计的寿命而过早失效。
瑞思奇科技　蓄电池修复项目
昆明瑞思奇科技开发有限公司，从云南省电源中心到现在的云南电信、移动公司机房、基站蓄电池专业代维公司，在从事蓄电池测试工作中，不断开展蓄电池活化、修复项目的探索，经过不断的努力和上千组电池的试验，终于开发出了一整套蓄电池修复设备及方法，此项目已经在很多通信商得到实施，实践证明十分有效，为通信运营商节约了大量的运营成本，并且在修复电池的过程中，及时检测了运行中的电池，排除了很多通信电源隐患。

瑞思奇科技　蓄电池修复工程现状分析
◆修复蓄电池公司以商业炒做居多

鉴于目前市场上也出现了不少有关蓄电池修复的一些公司，大多没有针对通信系统的运维经验，商业炒作居多，以加盟方式套取一些急于赚钱的公司和个人。

· 很多修复蓄电池公司针对民用市场

目前市场出现的蓄电池修复技术，主要是针对电动车、汽车等民用市场，而针对通信商等大规模蓄电池用户较少，而电动车电池及汽车用电池与通信用蓄电池功能不同，损坏原因也不太一样，所以把修复电动车、汽车用电池的方法和技术，转嫁到通信用蓄电池，往往达不到宣传的承诺效果。

· 修复方法及手段落后造成修复工作达不到理想的效果

目前市场上出现的蓄电池修复技术大多采用简单的几个充放电循环、大电流充电、负脉冲、添加蓄电池修复剂、高频脉冲等方法，这些方法要么根本无法溶解硫酸铅结晶，要么就是虽然取得暂时效果，但是却对蓄电池有所损伤，要么就是达到一定效果，却耗时耗力，成本太高。

以上所提正是目前国内蓄电池修复市场雷声大雨点小的原因。
· 修复好的蓄电池的保修时间得不到合理保障

一、一开始修复效果就不好，而用户如果没有科学的验收手段，当然也就谈不上保修问题。

二、当时修复效果好了，而由于修复蓄电池时加入的修复液体等原因，使修复好的蓄电池用过一段时间后，内部液体失衡，容量随即下降。

瑞思奇科技　项目实施优势
1、 瑞思奇蓄电池修复项目是公司行为，与用户之间有合同保证。

针对目前蓄电池修复工作，很多都是个人公司，没有合法实体和相关营业资质，瑞思奇开展蓄电池修复项目属公司行为，而且该项目开展属公司主业，开展项目范围及所用各种仪表均有自主产权，并有相关权威主管部门的资质，所以专业性、合法性十分突出。
2、经验总结，成果来源于实践。

瑞思奇科技对蓄电池修复的不断探索可追朔到邮政电信未分开之时，当时瑞思奇科技人员大多是邮电电源工程师及相关主管，他们多年从事通信蓄电池维护工作，在维护蓄电池工作中积累了大量测试、修复经验，当时搞蓄电池修复的初衷是出于工作需要，现在瑞思奇从主业中脱离出来，产品及项目才得以推向市场，瑞思奇人希望该项目的推广能够为通信运营商节约运营成本，实现瑞思奇与通信商之间的双赢目的。

3、 电池修复科技成果是集体智慧结晶。

瑞思科技推出的蓄电池修复科技成果不是哪个人突发奇想推出的，这项成果融入了很多业内电源专家的建议，并且也从市场上搞修复项目的同行们吸取了大量经验，可以说瑞思奇蓄电池修复项目是集体智慧的结晶。

4、 科学精良的修复设备。

没有科学精良的修复设备来谈蓄电池修复工作是不可能的，而做蓄电池维护设备本身就是瑞思奇公司的长处，公司做为中国蓄电池维护设备的专业生产厂商，已从事蓄电池维护仪器仪表的研发、生产、销售多年，产品已销到全国电信、移动、联通等五大通信商，并获得用户一致好评。所以，蓄电池修复工作对瑞思奇公司而言就具备先天的优势。

5、 专业的技术、服务队伍。

瑞思奇公司员工大多是原来通信公司员工分流而来，大都具有翔实的理论基础和很强的电源维护实践经验，所以蓄电池修复工作是令人放心的。

瑞思奇科技　项目实施　合同保证
瑞思奇人把蓄电池维护工作当成自己长久的事业。因此，每一个项目的实施，都与合作方签订合同，以保障合作方的利益。瑞思奇从2003年开始从事蓄电池修复工作，凡是与我们合作的修复项目，我们以优质的服务和合同向合作伙伴保证做蓄电池修复以小的代价换取更大的经济利益。
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瑞思奇科技　成熟的修复设备
　◆蓄电池修复监测仪
对蓄电池检测过程及修复过程进行全程监测及控制。　　
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· 蓄电池检测负载仪

蓄电池是否需要修复？修复后的效果如何？这些都需要蓄电池检测负载仪来进行科学的鉴定。

　

· 蓄电池智能修复仪

   

对容量达不到要求的电池，集中为一组，利用蓄电池智能修复仪，采用扫频脉冲式的修复方法，使整组蓄电池容量恢复如初，并有很好的一致性，该修复仪在不做蓄电池修复工作时可做为普通的充电机用，可谓一机两用，对于购买此设备的朋友，绝对是物超所值。

瑞思奇科技　科学的修复过程
1、 修复过程突破常规做法。

瑞思奇蓄电池修复项目突破前面所提的简单充放电、负脉冲、高频脉冲等常规做法，利用公司自主研发生产的蓄电池修复仪，用铅酸蓄电池复原技术把电化学及计算机检测控制技术有机结合起来，修过程中修复仪采用科学的也是技术难度较大的扫频脉冲式工作方式，将电能施加于蓄电池正负极板之间，如同推拉式的清扫工具，加速硫酸铅结晶的分解，脱落，随着硫化物脱落后，修复设备即进入正常的恒流限压充电阶段，从而使落后电池成功复原。

采用扫频式脉冲式修复方法，对电池不断的产生高低变频脉冲，可以“击碎”并“溶解”大的硫酸铅结晶并抑制了大硫酸铅继续生长，把硫化物的“不可逆”变成“可逆”，这种方法克服了以往修复技术的局限性，具有快速性（约 8-12 小时）、修复效率高、耗电少、不会引起电池失水、正极板软化和改变电解液原结构等优点。
2、蓄电池修复过程中不添加导致蓄电池内部液体失衡的修复液体。

目前市场上从事的蓄电池修复工作，有很大一部分都是在修复过程加入修复液体，并且有可能取得了短时的修复的效果，实际如何呢？打个不恰当的比喻，就好比解除吸毒人的痛苦一样，不去戒毒，反而给他吸上一口毒品，虽暂时缓解了痛苦并看上去像好人一样，但隔一段时间，病情及痛苦反而加重，并且有可能失去生命。同理，做蓄电池修复工作中，如果为了追求短时的立竿见影的效果而加入可能会导致蓄电池内部液体失衡的修复剂，其结果是不但达不到修复效果，还会使电池容量继续下降并永久失效，所以业内很多电源专家都是不赞同蓄电池修复过程使用修复剂的。

而瑞思奇科技推出的蓄电池修复项目，在修复前先做科学的容量试验，好比给病人“把脉”，清楚掌握蓄电池健康程度后，对于液体流失的蓄电池，在修复过程中只加纯净水，而对于不缺水的蓄电池则不添加任何物质，因此对复原后的蓄电池绝不会有任何不良影响。我们做过大量实验，用此种办法把无物理损坏，容量在20%左右的蓄电池，复原到容量90%以上，静止后，每隔一定时间做一次充放电试验，每一次测试后，发现蓄电池仍处于健康状态，结果表明，此种办法是科学的，有效的。

瑞思奇科技　明显的修复效果
我们对全国各地的电信、移动、联通等运营商做了上千组蓄电池修复项目，效果相当明显，用户满意，下面是我们为大连联通公司做的整组蓄电池修复，修复前与修复后的蓄电池状况如下图。
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这组电池在修复前做了放电容量试验，只放电到1小时15分钟，23号电池就落到1.8V，容量只有37%，而且6、7、20号电池电压仍在急剧下降，从这组电池的电压曲线簇不难看出一致性较差，如不及时处理，将处于报废状态，停电后，根本发挥不了应有的作用。
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这组蓄电池经过修复后，以同样的参数及条件，又做了放电试验，结果，放电到8小时28分，最差的23号电池，仍在1.8V以上，容量恢复到100%，而且从整组电压曲线簇来看，一致性相当好。
　送货上门，免费培训

上述的技术对策，所需的设备硬件条件投资,人员工资和交通费用、耗材等，投资费用少,减少购买新电池的开支。工作人员中专以上文化程度，通过正规操作培训，即可投入工作。检测的技术数据，集中由专业技术人员处理，根据检测的实际状态，决定具体作业内容。这项技术的技术依据准确，设备投资少，技术培训规范，操作工艺具体，实施效果明显。
◆效益分析
蓄电池组的固资折旧是7年，在实际上使用只有3～4年左右，电池组的容量就降到规定的使用下限80％。为了减少支出，电池只好继续使用，个别地方降到40％，甚至到20％才采取措施。结果是不但降低了通信设备的可靠性，在7年内也实际支出了2份蓄电池购置费用。

通信蓄电池的设置分散，基站相距市区约1Km左右，农村基站相距有几公里。维护工作的时间成本主要消耗在路上。交通费用占成本的25％～30％。按实际可行的计算，电池的容量维护费用单价是0.01元～0.02元／Ah·2V·月。

几年的实践中，认识到开展电源综合服务，把单纯蓄电池复原工作升级到电源综合服务，接受服务方可收到五方面的效益：

1、电池用户获得的效益

（1）、技术效益：运行中电池的实际容量数据，是甲方最关心的技术状态。甲方定期可得到电池状态的报表。报表提供服务基站内电池的不均衡数据,以便配合甲方采取有对策。这对提高通信设备质量是十分必要的。    

（2）、质量效益：通过专业的维护，积累统计资料，通过故障分析，向电池厂家反馈改进意见，这样可获得质量较好的低故障率的电池。为以后提高电源质量打好基础。  

（3）、经济效益：可以为运营商节约很大一部分的运营成本;

2、资源节约效益

    中国是蓄电池制造的大国，国内铅的价格引导世界的铅价格。电池使用寿命的延长可节约一半的通信耗铅。

3、能源节约效益

适时调节浮充电压，把一成不变的电压改为适应容量实际状态的最佳值，避免对电池的过充电，避免了无效的充电能源消耗。

4、环保效益

   蓄电池废品的零污染处理，世界上各国都尚未做到。由于延长蓄电池使用寿命，使其循环使用,能把蓄电池的报废量减少80％，污染源减少80％。

瑞思奇科技　让合作伙伴以低廉的成本获得高额的回报
一组48V500AH的蓄电池组在系统中已经运行了三年,蓄电池组的容量只有标称容量的50%,该组蓄电池如果不进行修复活化,是肯定不能够继续在系统中运行的,就必须购买新电池来替换,而购买一组新电池的费用大概为2万元左右,使用三年就淘汰,相当于每年的电池折旧费为6千6百元左右,但是经过瑞思奇修复后,该组蓄电池的预期使用年限在两年左右,也就是说,经过修复后的蓄电池组,投入系统正常运行两年后,蓄电池组仍然可以达到目前的蓄电池的状态,相当于节省资金为:1万3千多元,修复的费用为4800元左右,那么为运营商节省的成本为8千多元人民币;

· 修复后的蓄电池组的预期使用年限:

取决于修复的蓄电池组已经使用的年限、蓄电池组所在系统的环境情况,一般来说,使用年限比较少的蓄电池组,经过修复后,基本上相当于购买一组新电池,使用年限比较长的蓄电池组,预期使用年限大致为新电池正常使用年限的60%左右;

























