这是一个大学生所叙述的故事，不知道朋友们看了做何感想？

    “半山腰上一块田，一荒就是十八年，如今实行责任制，谁想种来谁出钱。电话：139 XXXX XXXX”
　　曾几何时，在我们男生洗手间里，不约而同出现了这些同校女生卖淫的广告，笔者认识的朋友中，已有数人屡试不爽，在茶余饭后闲谈之余，留给我更多的，是一时的无语，是心头的哽咽，是一声叹息后的平静。。。。。。
　　在写下上面的文字的时候，女生们悦耳的笑声穿透了厚厚的窗帘，刺进了昏暗的寝室，我知道，等待她们的，将是一个怎样的夜晚。拉开窗帘，霓虹闪烁下，一群外校的女生，花枝招展，款款窈窕，迅速闪进了与我们宿舍楼一墙之隔，一个叫钓鱼台的休闲庄园。。。。。。“桑拿，聊天，按摩”五颜六色的灯光粉饰着一个与我们的宿舍相距咫尺，却又相隔万里的灯红酒绿的“不夜之城”。。。。。。猛然记起上次打车的经历：在回学校的路上，司机一开始就对我所在的学校很感兴趣，并骄傲地宣称，我们学校大半“入行”的女生他都认识，并且，经常为她们介绍生意，各种价位，各种口味，他都能充分满足客人各种各样形形色色的需求！类似的经历还有很多：一次，一个跟我同年级同专业的女生竟然让我给她介绍几个我认识的女生，因为她家乡有几位跟她很熟的“粉领”要来玩，希望能找几位校园美女做伴游，晚上一同到县里过夜！！！我当然拒绝了她的要求，但没有想到在同一天，与我们学生会合作的赞助商竟来电，表示他们的高层将要来考察，希望我们能介绍几位“外型好的女生”，陪同全程！！！事情是如何解决的，我并不清楚，因为结果被隐瞒了，密不透风。。。。。。我其实能理解那些因为生活经济压力所迫，而不得不选择以肉体换取生活的女孩子，到今天，我们宿舍院子的大门口，还帖着追缴宿舍费的通知，物业管理管理人员甚至宣称，如果他（她）们不能在规定时间内副清欠款，将强行让他（她）们搬走。。。。。。而在刚贴出通告的前几分钟，我偶然在树丛边听到一对女生的对话，言语之间充满对怀孕的恐惧。。。。。。
　　在大学里，有关性的话题早已不像从前，只能作为宿舍内部熄灯以后密谈的话题，许多年轻恋人“解放”的行为，似乎是司空见惯。记得初来大学，第一天军训，早上紧急集合，天色尚暗，行将微明，经过某男生宿舍时，我左侧的女生头顶却突然“啪”的一声被一个不名落体击中，周围笑声一片，定睛一看才知道：竟然是一个尚带余温的避孕套！！那“啪”的一声，至今仍令她记忆犹新。。。。。。而等天亮散操以后，经过宿舍楼下的花园，发现花匠阿姨的垃圾筐里，三、四个用过的安全套安然其中，刹是惹眼。。。。。。
　　忽然想起一段趣闻：某体育学院的师兄半夜来敲我们宿舍的门，要来跟我挤一个晚上。我心里觉得莫名其妙，一问才知道，他宿舍另外三个人都不约而同带女朋友回宿舍过夜，三张床上节奏统一的“咯吱”声令他难以入眠，只好到我们宿舍“避难”。。。。。。顺便说几句：我们学校里面的招待所一直是年轻爱侣们“觅爱”的“乐园”，本来那三个人都要到学校里面的招待所过夜的，但无奈那天周末，房间早已告罄。。。。。。而第二天晚上，上完自习，抄近路穿过田径场返回宿舍的途中，相隔不远便间断出现的黑影，仍然是有节律地满地蠕动，另我尴尬不已，“举步维坚”，在我面前似乎是一个蠢蠢欲动的另一个世界，搏动着毫无克制的原始欲望。。。。。。这又让我想起我们年级一个丑名昭著的男生：当他强行要求自己的女友跟他发生关系遭到拒绝后，他竟然对自己的女友拳脚相加，并抛出惊人恶语――“XXXXXX，你不就是让老子XXX的么！装什么纯洁！”这已经传为系里的经典话题。。。。。。
　　社会在进步，人们的个性也在不断开放的社会中逐渐得到解放，但大学校园里如此的情景令同为学生的我无奈不已。当然，我本人并不是一个性无能者，也并不是一个禁欲注意者，其实，本人并不反对节制的性爱，但是，一味只用“下身”思考，这和骡马又有何差别？？
　　写到这里，就用两个故事做结吧：
　　我们系里一个已经毕业的师兄，成绩原本相当不错，因为一时冲动与一位自考的女生发生关系，并租屋同居，本打算玩玩而已，谁想不久女生怀孕，并打算偷偷生下来，以此作为要挟的资本，心理压力让他日渐自暴自弃。到毕业时，21岁，无业的他，不得不艰苦支撑这样一个家庭：年轻的妻子中途退学，整日无所事事，尚在襁褓的孩子嗷嗷待哺，兜里却无分文。前些日子碰见他，他却躲着我走，唯一看清的，是他脑后的班驳白发。。。。。。而另一学院4名男生将一卖淫女带回宿舍集体宿娼，不料，女生却因体力透支死亡，4名男生被开除学籍。。。。。。
　　最后一个故事是看来的，却与上面的故事颇为相似：一位体育学院的学生死在旅馆里，警方从垃圾箱里找到12个避孕套，他身边则放着1000块钱。事后调查结果是：三位富婆寻找刺激，共招一“鸭”，结果，男生却体力透支，耗尽精力。。。。。。
