             半导体照明  新世纪的光辉

（半导体照明产业方向探讨）

由于半导体光电子技术的进步，发光二极管的亮度大幅度提高，使用寿命延长，生产成本不断降低，半导体光源开始进入照明领域，展示了巨大的市场前景。

但是，任何新技术要实现技术、产品、市场的过渡都需要一个过程。客观分析半导体照明产业当前的技术状态和未来的发展前景，可以正确的把握产业方向，制定合理的发展策略，使半导体照明产业顺利的发展。

半导体照明之所以有发展前景，是因为具有如下几方面的技术优势：

1、 安全性好

半导体发光二极管是有机树脂和半导体材料、金属材料封装的固态器件，结构坚固，正常使用时不会产生松动、破碎的情况，并且发光体是冷光源，驱动电路也没有高电压，因此，不会应为高温和破碎后内部的高电压引发连带事故，自身的安全性和对外界环境的安全性都很好。

2、 使用寿命长

发光二极管使用寿命是数万小时，白炽灯使用寿命只有几百小时，荧光灯的标称使用寿命也只有几千小时，因此，半导体灯比任何传统光源的寿命都长得多。

3、 微小功率时发光效率高

在3瓦以下的微功率范围内，各种光源的发光效率都大幅度降低，而发光管的发光效率却保持在比较高的水平，因此，微小功率照明时半导体灯的光效远高于其他光源。

4、 色彩丰富。

发光二极管有各种颜色，可以满足白光以外的特种照明的要求。

5、 驱动和调控方便

发光二极管是电流型驱动器件，改变流过发光二极管的电流值就可以改变亮度，因此，驱动和调控都很方便。

6、体积小，重量轻。

半导体发光二极管是微型点光源，因此，可以做成很小的体积，重量也很轻。

7、弃器件没有重金属污染，利于环保。

这些技术优势，决定了半导体发光器件必将发展成为新型照明光源，改变现有的照明产业结构和市场格局，改变人们的生活环境。

但是，任何新事物在发展初期都会存在一些不足，半导体照明也不例外，当前的半导体照明的劣势主要在如下两个方面。

1、 大功率发光二极管器件价格高

目前，1瓦的大功率白光发光二极管的市场价格约15—40元，3瓦的20—80元，5瓦的50—120元，是传统光源价格的十几倍到几十倍。

2、 大功率应用光效低

商品化的3瓦以上大功率发光二极管发光效率每瓦只有20—30流明，远低于光效每瓦100流明以上的高强度气体放电灯，也低于每瓦60流明以上的稀土三基色荧光灯。说半导体照明省电、节能，实际上只是在微小功率范围内成立，用半导体光源做大功率照明灯具时和现有高效光源相比不是省电而是费电。

光效低的另一个问题是输入的电能大量的转变成了热能，说发光管是冷光源仅仅是指发光体本身不是灼热体，但是大电流在半导体材料上产生的电阻热还是会使发光管产生较高的温度，而由半导体材料制作的发光二极管不耐高温，过热会使其使用寿命大幅度降低，用散热器散热增加了灯具的体积，使半导体光源体积小、重量轻的优势消失。

根据以上分析可以看出，就发光效率和价格水平而论，半导体光源在短期之内真正进入一般照明领域替代传统光源是不现实的。解决这些问题需要发光管发光效率大幅度的提高和生产成本大幅度的降低。但是，技术的进步需要时间。因此，在当前技术状态下发展半导体照明产业就需要扬长避短，在优势方向上积极发展，使半导体照明产业早上快车道，从而促进其技术进步和生产工艺的成熟，使半导体照明的时代早一些到来。

根据半导体光源当前的优技术状态，可以在如下几个领域定位半导体照明产业近期的发展方向。

1、 用于3瓦以内的小功率照明具有其他照明方案不可比拟的优势。

作为局部照明的台灯、阅读灯、手电、矿灯、工作灯，微光照明的走廊灯，应急灯，机动车的车内照明和各种信号灯光。这些照明应用亮度要求不高。3瓦以内的半导体灯已经完全能够胜任， 16个60mW的小功率发光管制作的半导体灯就可以达到1瓦的电功率，其亮度超过用单只1瓦大功率发光二极管制作的半导体灯。小功率超高亮发光二极管当前的市场价格约0.4元/个，16个小发光管的价格只有6.4元，比单只1瓦的大功率发光二极管价格低许多，成本高的问题缓解了。市场容易接受。其他照明方案在微小功率应用时光效都大幅度降低。因此，在小功率照明领域半导体灯光效高，价格矛盾也不突出，综合优势明显，完全可以和传统照明方案竞争，有市场前景。

2、 危险场所的照明具有明显的优势。

工业生产中，有许多弥散有可燃性气体的危险场所，在这些领域，安全问题极为重要，半导体灯的安全性无可比拟。在这些场所使用半导体灯完全可以抵消价格高形成的不利影响，典型的应用领域如煤矿的矿灯，石油化工厂、油气田的现场工作灯等。

3、 太阳能、风能照明等自然能照明系统中的应用。

没有市电供应的地区大量使用太阳能、风能等自然能照明。但是，自然能只能解决较小功率的电能，大功率自然能供电系统价格昂贵，由于电的来源困难，省电很重要，半导体灯在小功率应用时光效高的特点正好得以发挥。如草原牧区的太阳能照明系统，无人职守的太阳能信号灯，航标灯等。

4、 小体积照明的场所有明显优势

在医学和工业应用的内窥镜照明，仪器、仪表内部照明，工具箱内部照明等，这些空间有限的照明场所，一般灯具体积大，不便使用，半导体照明有优势。

5、 不便于维修更换灯具的照明场所

铁路信号灯，无人区的航标灯，许多照明光源寿命太短，更换不便。半导体灯的长寿命优势可以减少许多麻烦。

6、 需要闪烁工作的场所

闪烁工作的典型应用如交通信号灯、装饰或者舞厅用的频闪灯、串闪灯，照相闪光灯等。在这些应用中，许多传统光源会因为闪烁而过早损坏。发光二极管是一种量子器件，不会因为闪烁而影响使用寿命。

7、 需要变光变色的照明

有些应用领域，需要变色、调光等控制，如广告装饰性灯光，台灯，宾馆的床头灯等。发光二极管亮度调控方便的特点使这些功能控制容易实现。

明白了半导体照明的自身优势和劣势以后，发展半导体照明产业就要避开不利应用领域，在优势领域重点发展，开发产品，积极推广，和传统光源争夺市场，争取良好的经济效益和社会效益。

从理论上分析，发光二极管的光效还可以大幅度的提高，生产成本会大幅度的降低，因此，世界各国都对该产业采取扶持政策，业内各大企业和研究机构竞相投入人力物力开发研究，核心技术进步很快，因此，就其发展趋势来看，几年内商品化的发光二极管的发光效率将超过200流明，达到目前高强度气体放电灯的水平，生产成本会大幅度的降低。有这种内在的技术潜力，半导体照明的普及应用是必然趋势。因此，国内有能力的企业对于这样一个朝阳产业应该积极跟进，争取尽早形成产业优势，不论是掌握核心技术，还是掌握配套技术，或者掌握应用市场，都有可能抓住商机，在未来照明产业转型中获得效益。
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