纹波电流测试仪


纹波电流测试仪讲义

一、电解质容在电路中的工作原理
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                         图1

如上图，电解电容在实际电路中，其两端一定是有一个直流信号和一个交流信号的叠加，基本上不会出现只有直流信号的情况。当然也有可能出现只有交流电压的情况，比如音响电路中的耦合电容。

二、纹波电流测试仪的发展

早期，基本上没有做纹波测试（寿命测试）的仪器，当时很多都做一些静态的寿命测试，比如：加一个直流电压到电容两端，让其再恒温恒湿的环境中工作一段时间后拿出来测试电容的性能参数（L、D、R等）是否有变化，如果出现了比较大的变化，则表明电容在实际环境中不能正常工作。但是这种方式基本上只能测试出电容的耐压值和漏电是否满足要求，其它的参数基本上都测试不了了。

中期，出现很多用脉冲电源来做充放电试验的，即在电容两端加一个脉冲的直流信号，让其对电容进行充放电，以达到一个模拟的交变电压的情况，然后工作一段时间来检测电容的参数，这种脉冲的缺点是：①不是完全仿真电容器的实际工作的状态；②频率也做不高，一般的接触式继电器动作时间都要20毫秒以上，就相当于交变信号的最大频率只能做到50Hz左右，而且这样的工作频率接触继电器寿命会很短，而我们一般用的信号都是100Hz、120Hz、100KHz等等，用这种方式就很难达到要求了！

由于以上的不足，于是现在就出现了完全模拟电解电容的工作情况的纹波电流测试仪，她的输出是一个直流电压和一个正弦交流信号叠加而成的，如上图1，而且具有早期的寿命实验仪器的所有特点，直流偏压也是连续可调，而且正弦波交流电流基本都能达到10A以上，甚至20A、30A，而以前的一般能做到5A就很不错了！

   像做电容器这类“被动元件”测试仪器的厂商，国内也比较多，但是基本上都是做像漏电仪、容量仪、阳极铂测试仪等等，牌子很多，但主要功能都差不多，无非就是带与不带电脑接口、有无打印机接口和有些是用液晶显示有些是用数码显示的区别而已，像专门做电容器寿命测试仪器的国内就很少了，原因可能是：比较偏、相对于上面提到的已经很成熟的仪器来说，技术难度稍微大一点，还有就是很多小的电容器制造厂商可能也没有要求做这方面的实验，当然还有就是周期长也是原因之一了，这样无形中就增加了生产成本，这样很多小公司就承担不了！
三、电解电容器的分类

1、 铝电解电容器

铝电解电容的容量范围较大，一般为1～～10000uF,额定工作电压最高达到450V左右，其缺点是介质损耗、容量误差较大（最大允许误差为＋100％、－20％），耐高温性较差，存放时间长了容易失效。

2、 钽电解电容器

与铝电解电容器相比，其介质损耗小，频率特性好，耐高温漏电流小，但生产成本高，耐压值低。

3、 铌电解电容器

她的性能仅次于钽电解电容器，但优于铝电解电容器。

4、 钛电解电容器

她的性能仅次于钽电解电容器，但优于铝电解电容器和铌电解电容器。

5、 钽－铌合金电解电容器

她的性能仅次于钽电解电容器，但优于铝电解电容器和铌电解电容器。
四、做寿命测试的必要性

    假如你对你的电容器根据客户要求或自己的要求，做了几百上千小时的寿命测试实验后，你就让客户知道你的电容器在他设计的电路中能保证用多少时间，绝不会出现任何异常情况，而且电容的性能参数没有发生任何变化，就说明我的电容的性能不只是说在出厂的时候性能就满足要求，而且能说明我的电容的性能在工作中也很稳定，更不会出现随着时间推移出现失效的情况。
像我们经常用到电解电容的使用者来说，基本都了解对于铝电解电容器在出厂的时候，它的容量、漏电、损耗、耐压值等，基本都满足我们提出的要求，每个铝电解电容器厂商基本都能做到这点。但如果是仓库的存货的话，很多厂商都采用再分选一次，来达到电容器的参数暂态满足要求的效果。其实你们可以做一个试验，拿一个新的没有经过老化的电容，拿到LC表上面，先充电一分钟来检测其漏电值，对于低耐压和小容量的电容的说很多都能通过这一分钟时间的充电老化而满足对这种电容的漏电要求。当然这种电容假如一直是用在一个直流的信号下，可能不会出现什么问题（因为使用过程就相当于对电容的老化过程），但是如果在电容的两端有交变信号，电容里面的导电离子就会随着这个交变信号而左右移动，就会很容易出现电容失效，甚至发热爆炸的情况。那样这个电容的寿命就不长了。

所以，很多稍微对进料要求稍微严一点的客户，都希望你们能为他提供他需要的电容的寿命试验报告，更者就是要求你们按照他给你们要求和实验参数进行寿命试验，并提供准确的实验报告。假如这样都通过了，他自己心里也就有底了。

还有做了你们的电容的寿命实验，在很大程度上能规避被客户因为电容质量出问题而投诉甚至要求赔偿的情况。
五、做寿命实验的参数设置依据

总的来说，根据电容所要求的纹波电流来决定，如：一个耐压值为400V的电容需要做寿命实验，而这个电容要求能承受的纹波电流的频率是120Hz,电流值是500mA,那么就先暂时加电容80％左右耐压值左右点直流偏压，然后就把纹波电流调准，不管纹波电压值是多少，只要纹波电压显示的值加上你加的直流偏压值不大于你的电容的耐压值就行了。具体的在并联或串联的连接方式下，每个电容上分配得得直流偏压情况，纹波电流情况，纹波电压情况，请参考华格电子有限公司工程部编辑得“HG-681纹波电流测试仪工作原理”的第二章工作方式章节。

六、华格（HG系列）纹波电流测试仪原理结构图

                     







注：华格电子科技有限公司开发的HG系列的高频和低频纹波电源的原理结构图大致相同。
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