Introduction of 1rO electronics Ballast 
当前世界能源紧缺，节能已是当务之急。国家以建设节约型社会为目标，大力提倡使用节能产品，推广和使用节能设备。以前的一些照明节能手段，多数是简单采用电子镇流器替代电磁镇流器，其功耗大，亮度与功设府，—节电效果不明显，寿命短，故有节能不节钱的说法，不能彻底改变工作场所的照明环境。

市场上绝大多数的电子镇流器均采用半桥电路，半桥（自激）电路的电子镇流器的频率稳定性差，批量产品的质量很难控制；另外半桥电路的输出电压很低，采用PPFC（被动功率因素校正）的半桥电路的输出电压仅有75V（在供电电压低至150V时），而10W以上荧光灯所需要的工作电压都高于这个值（例如T5-28W荧光灯管的正常工作电压为170V）；在电子镇流器的输出电压低于灯管工作电压的情况下，为了正常点亮荧光灯，必须依靠限流电感和启动电容之间产生的串联谐振，来提高和满足灯管的工作电压；而串联谐振的建立，必须保证在特定工作频率不变的情况下，限流电感的感抗与启动电容的容抗相等；在电子镇流器中限流电感与启动电容的值一旦确定是不能改变的，因此，保证电子镇流器工作频率的准确性和稳定性，是保证电子镇流器工作质量的关键问题；半桥电路中所有元器件的误差，也包括供电电压、环境工作温度等外在因素的变化，都直接关系到开关电路工作频率的稳定性；产品质量离散性很大主要表现在a.同一批产品中有的可以用很多年，而有的只能用几天；b.同一只镇流器在更换灯管后工作数据会随之改变；c.即使是使用同一只灯管，随着元器件和灯管的老化，工作数据仍然会不断变化；d，同一只镇流器，使用同一只灯管，在同一天里，由于早、中、晚的温差和电压变化也会使工作数据有很大的不同；无论怎样严格控制，都不可能保证批量生产的一致性和使用过程中的稳定性。
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在采用半桥式电路的电子镇流器，电路工作中还存在两种振荡频率：一种是开关电路的振荡频率（简称工作频率）；另一种是限流电感和启动电容之间的谐振频率（简称谐振频率）；由于谐振电路是开关电路的负载，因此，工作频率与谐振频率之间存在以下三种匹配关系：

第1种：工作频率大于谐振频率时，开关电路的负载呈感性： 

第2种：工作频率等于谐振频率时，开关电路的负载呈阻性：

第3种：工作频率小于谐振频率时，开关电路的负载呈容性：   图a         　图b          图c

容性负载对于电子镇流器开关电路来讲危害是致命的。图a是开关电路的负载呈容性时场效应管的栅极驱动波形，在波形的上升沿有一个明显的锯齿波；图b和图c是开关电路的负载呈容性时双极性三极管的基极驱动和集电极波形，图b波形的上升曲线上有一个明显的锯齿波；图c波形则产生了很严重的波形断裂，相当于开关了两次。这些波形都说明电子镇流器开关电路是工作在硬开关状态，此时的三极管功耗加大，温升加剧，应力变差，非常容易损坏；灯管在启动和正常工作时的电压、电流差异很大，这种差异导致半桥（自激式）电子镇流器的启动频率与工作频率不一致（启动频率高，工作频率低），这就出现了一个致命的问题：为了保证灯管启动时能够获得足够的启动高压，谐振频率必须与启动频率相等或者误差很小，但在正常工作以后工作频率降低，使得工作频率小于谐振频率，开关电路的负载呈容性，开关管工作在硬开关状态，承受的应力很大，非常容易损坏。这是半桥自激式电子镇流器存在的致命缺陷！

在大量使用相同的半桥电路的电子镇流器的场合，在同时开关灯时，经常会烧毁一些电子镇流器，这是因为在同时开灯的瞬间，电子镇流器产生了大量的谐波电流，谐波电流产生驻波，造成在不同线路位置上的镇流器，其输入电压有高有低，即瞬间供电电压超出了工作电压的上下限，从而使其工作频率偏离谐振频率，使荧光灯不能启动点亮，造成半桥电路电子镇流器烧毁。

为解决上述问题，本公司经过多年研究，开发成功世界首创的“一种单谐振电子镇流器”，并取得中国发明专利：200610005229. X 已公布， 200610149142.X和200610167539.1初审合格；所謂单谐振电路就是: 采用单个场效应管,单个高频变压器, 工作频率和谐振频率归一的谐振电源电路，即同一个电路既有顺向工作方式还有回扫工作方式，分别完成波形的上下半周，还利用了谐振电路，来产生高频交流电源，对气体放电灯进行驱动；由于单谐振电路的有源部分只是单级电路，不存在半桥电路的半桥开关电路和LC串联谐振电路的匹配问题。
这种单谐振电路装置，在电压波幅+10～-20%时，在环境温度从-20至60℃变化时，会自动调整谐振频率和输入电流，穩定灯管功率，保证灯管在工作中不受电压和温度的波动影响，在宽电压和宽温度范围内进行恒功率驱动，达到所耗之电，最大限度的用于发光，而不产生噪音和发热，这种单谐振电子镇流器电路还具有空载、过载和短路自动保护的功能。
Introduction of Product产品介绍： 
● 30-50% improved lumen maintenance leads to up to 50% less lamp maintenance.
●  56% more lumens enables the use of up to 36% fewer fixtures.
●  36% fewer fixtures leads to 41% energy savings — annually!

EQUALS: 10-year overall cost of ownership reduced up to 36%!
● The one 1rO ballast could drive a LPS, Fluorescent Lamp, HPS and Metal Halide(HID）etc.
同一只1rO单谐振电子镇流器可以驱动所有的类型的气体放电灯：如低压纳灯LPS、荧光灯、高压钠灯和金卤灯(HID)等； 

● Invariance output Current function恒流输出功能
具有恒流输出功能，不同长度的荧光灯灯管用同一只1rO单谐振电子镇流器驱动有不同的功率输出：如1.2米的灯管输入功率60W，1.5米的灯管就变为80W不用更改使用中的镇流器。
● Economy节能
“1rO” Brand Electronic Ballast save over 40% energy than Inductance’s Ballast up to the same illuminance.

在使用镇流器－荧光灯组件达到相同照度的条件下，1rO单谐振电子镇流器比电感镇流器节能40％以上。
● Hight Efficiency高效
Compared with inductance’s Ballast with only 0.5-0.6 power factor, “1rO” Brand Electronic Ballast achive 0.95(leading) on condition of patent circuit.

电感镇流器一般功率因数只有0.5-0.6，而1rO单谐振电子镇流器采用专利线路，功率因数达到0.95（容性功率因数）。
● Safe and Reliable安全可靠
Owing to high speed start function, flicker-free, no repetitive starting, and prolong lamp life.
（1）具有高速启动功能，不会出现电感镇流器闪烁、多次反复启动的现象，延长灯管寿命。

Automatic protection from damage under abnormal conditions, such as lamp is disconnected and lamp fails to start etc.

（2）1rO单谐振电子镇流器电路具有灯管开路、漏气、失效和短路等保护功能，在灯管出现异常状态及灯不启动等，自动保护免受损坏，延长镇流器使用寿命。

● 符合DIN VDE 0108标准适用于紧急照明系统

普生照明的电子镇流器系统适用于直流电操作，因此可与中央电池系统结合，应用于紧急照明。因此，电子镇流器可用于电压介于110VDC至276VDC之间的永久性操作。而临时性操作的最低电池电压为100VDC左右。电子镇流器透过保护电池系统的总放电量，确保及支持照明系统持续操作，直至照明系统自动关闭为止。

●  Dimmable Lighting System可调光智能控制

Reasonable control of illumination according to use environment, you can save more energy with “1rO” Brand dimmable Electronic Ballast.
使用1rO可调光镇流器，根据实际使用环境合理控制照明亮度，更加节约电费。
· Broad Frequency conversion to Start宽频变频式点灯启动（BFCS）
宽频（２０－１５０ｋ）电流通过灯丝并趋于灯丝表面，即同时加热了灯丝表面的阴极电子粉，使得荧光灯灯管跳过辉光放电阶段，直接到达弧光放电阶段，点燃荧光灯灯管，使得荧光灯灯管达到延长寿命的目的。
