现在都是自动化的订接卷饶,自动化的充电选别,联体机台也有.对于电解液的选用,价格是一点,用差劲的会浪费掉很多的素子,工艺卫生影响很大,线上都是PE手套,指套.素子,导针的污染对电容影响是致命的,会导致结晶腐蚀漏液,严重的是爆炸.

从参数看质量,DF要小,LC要小,CAP不能低 
需要具体提供电压和容量,是滤波,调谐,耦合,旁路,隔直流,瞬间高压等,那些作用. 
我可以有的放矢,向你推荐系列,比方我们KM,GS都是从各个用途方面考虑衍生出许多的系列,KH的长寿命,HT四端子,TH高温(125),RP电力电容,RF闪光型等,KF,GL等100KHZ主版用滤波电容. 
SPEC都是公式来的,也都是基本的公式,比方漏电为容量同电压乘积对时间的积分,电容的纹波计算要复杂点.

纹波的大小与电容器的滤波特性有很大关系,主要是电容器的ESR和容量对滤波影响较大,而这两个参数对温度很敏感,烧机一段时间后,电源内部以及电容器自身温度升高,此时ESR下降,容量上升,滤波特性变好,滤波后的纹波变小. 

纹波的小幅波动是正常的,如果超出了标准范围,可以选ESR更低的电容器.

参数就足够(损失角正切,漏电流,容量),其他的参数就是信赖性测试了(温度系数,频率系数,高温负载寿命,MTTF等),让供应商提供全套的信赖性报告做为参考.至于品牌的选择上,可不是一个部门说了算.

开关电源使用的电解电容最关键的参数应该是ESR——等效串连电阻. 

普通的电解电容是采用工频测试的,就是全波整流以后,也就是100HZ.所以,一般的电解电容都是采用100HZ或者120HZ测试的容量和损耗.而开关电源往往是工作平率远远超过,所以还应该考虑电解电容的高频特性.

中高压铝电解电容的失效机理一般有以下几种: 
1)爆炸或起鼓 
   一般表现为在电路中工作一段时间后电容器炸开,铝壳防爆处起鼓甚至开裂.这一般与电解的正极箔的耐压、比容有关,当然也可能与电解液的闪火电压不够高有关,可以通过箔片测量去分析.电路中毛刺电压过高过频亦会导致该项不良. 
2)干枯 
   一般表现为电容的电容量下降或容量仅为nF级,损耗角正切上升.这一般与电解制造中密封性不好,橡皮头质量差,正极箔的比容过高都可能导致该项不良.电路中纹波电流过大亦可能导致该项不良. 
3)阳极腐蚀 
   这是中高压电容器常见的失效现象,一般表现为橡胶孔处漏液,严重者正引线梗部腐蚀断,引线可从电容器中轻易拨出来.此时芯子可能存在局部肿胀现象,解剖芯子可发现正极箔边缘齿状脱落. 
   这与生产制程的工艺卫生控制,原材料中的杂质含量(特别是卤族离子)有关,当使用电路中脉动电流大、环境温度高时阳极腐蚀加速.在电解液中添加适当物质可加以抑制.

工作温度每下降10度寿命延长一倍

你查出的电容Ripple current*频率系数*温度系数=X 
X是你的电容的能承受的最大的Ripple current. 
你的实测的的电容在路电流的rms值没有超过X值就可以安全工作, 
所以公式就是:查出的Ripple current*频率系数*温度系数=X (该电容在你电路上实际能承受的最大Ripple current. 

频率系数如果是整流器后面的滤波电容就应该查(105C 120Hz)对应的值.因为此处的电压频率是输入50Hz或者60Hz频率的2倍(整流后将正弦波的下半轴翻上来了的脉动直流). 
如果电容在其他的地方(如:输出滤波电容器)就都要以电源的开关频率来查参数,选150C 10KHz~100KHz或以上的频率对应的值. 
我们做元件应力(Stress analysis)分析时每个电解电容都要这样去算,有了这些参数我们还可以算出该电容的寿命(CAP-LIFE).国际的大厂商也是认同这种算法的. 
所以你的电容是没有超出规格的:你的电容的电流应力是:630/67=9.4% 是非常安全的!

电解电容器的封口胶塞是非常重要的部材之一,原因是直接与电解的密封性和稳定性有关

各位大狭: 
   今天在论坛上看到大家都对电解电容的挑选表关注,我是做电解电容的,特将挑选重要参数提供如下: 
  1.容量; 
  2.DF值: 
  3.漏电流; 
  4.纹波电流 
  5.耐压实验 
  6.装机实验

1.寿命试验,容量大部分情况是下降,DF上升,漏电流下降,也有特殊情况会造成容量上升,DF上升,漏电流也上升;高湿,冷冻试验过程中如果不加电,一般是容量下降,DF上升,漏电流上升.容量的变化值通常规定在实验前容量的+/-20%. 
2.绝大多数情况下,实验后的容量是下降的,但也有时会出现容量上升,一般规定变化+/-20%,DF是上升的,如果实验中电容器加电工作,漏电流会下降,否则漏电流上升.
