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1.1 感谢!

感谢您选用本公司的不间断电源(UPS )。其设计安全可靠无需维护。

注意！

请阅读本手册。它包括安全安装和操作介绍。这将有肋于您获得最充分的使用寿命和服务。本手册讲述了UPS内部工作方式及相关的保护功能，该功能使负载实际工作时不受电源问题的影响。这些问题包括停电、电压过低、过高，EMI/RFI（电磁/射频干扰）噪声和浪涌。本手册包括在必要时获取制造商服务的有关条文。

 如果UPS有问题，在请求服务之前，请先阅读排除故障部分，第8章能帮助您解决使用UPS 所遇到的大多数问题。

请保存好包装材料！

UPS的装运材料是精心设计的，它能在运输过程中对产品提供良好的保护。如果UPS被运回来维修则这些材料就没用了。运输过程中导致的损坏不在保修范围内。

1.2 射频干扰

警告：在没有被有关现任部门，如无线电管理委员会明确同意前，客户改装设备，将被取消使用设备的资格。

注意：设备检测遵循数据设备B级标准，符合加拿大通讯部制定的数据设备射频噪音辐射的B级标准和FCC第三者5部分的规则。设定该范围是为了提供相应保护以防止在用户屋里安装时产生有关干扰，该设备能产生辐射无线电波，如果不按指导书安装和使用权，对无线电通讯会产生有害干扰。

然而，无法保证安装时不产生干扰。如果设备开关机对无线电或电视接收产生干扰，建议用户采取下述方法减少干扰。

· 对接收天线重新定位

· 加大设备和接受器间的间隔
· 将设备与接收连接到不同的插座
· 必须使用屏蔽通讯接口线
向有经验的无线电，电视技师或供应商求教。

1.3 工作原理 

 这个高性能的在线互动式不间断电源（UPS）能向计算机系统提供干
净、可靠的交流电源————它们免受电源断电、高压、低压、浪涌及干扰的影响。

正常情况下，UPS工作为在线方式。将输入电源传送到负载（工作站，服务器或其它设备）逆变电路给电池浮充。

在断电时，负载由逆变器供电，同时转换开关，断开负载，正常运行直至关闭或电源耗尽。当市电电压恢复到正常时，UPS 自动将负载转回到市电供电方式。

UPS 也提供浪涌保护和EMI/RFI滤波器及SMART-AVRTM（自动电压调节）。这一功能可调整过高或过低的输入电压而不必由电池供电。

输出控制使用UPS监控界面开关负载而不影响UPS的其它功能。

1.4 特性

智能电池管理

UPS提供可视、可闻的电池当前状况指示，包括容量、低压电池清况和更换电池情况。

UPS自检时，使电池工作，并检测电池放电能力。正常情况下每14天进行一次自我检测。也可用手动通过随时按动开机检测键进行自检。

UPS具有用户更换电池功能。在更换电池时，不用给负载断电或将UPS 送至维修部。

计算机接口和附件插槽：

智能监控，电源管理和可选的附加使用功能是能够经过计算机接口和插槽得到的。详见第七章。
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警告！

· 为了降低负载设备接地不良而引起的电击危险，在安装计算机接口或附件槽信号时，应将UPS的输入 电源断开。只有在连接了全部信号接头后才能再连上电源线。

· 将UPS接到地线的交流电源插座上，插座必须连有适当的支路保护（保险丝断路器）接到任何其它型号插座上都有可能会导致电击伤害并违反当地电力规则。

· UPS有内部能源电池，不接输入电时UPS依然可以输以输出 电源。

· 为了让UPS输出 断电，按关机键盘1秒钟以上将UPS 关掉。然后断掉UPS的输入 电源。

· 要想彻底断电，请将电池拆掉（见第10节）

· 负载设备（计算机设备）的漏电流通过UPS保护地线放掉UPS大约产生0。75m A的电流。为了确保安全限制3.5mA，负载设备的漏电流应限制在于2.75mA，如果不能确定负载漏电流大小，将UPS插入一个安全通路并用带有可靠（低阻抗）保护地线的三线插座里为漏电流提供一个安全通路并用带有索紧插头（IEC309）的线取代电源线，该线最小许可电流为10A。可能需要电器人员安装适当的墙壁插座在寿命保护适用范围的使用设备，也可以自然预料到设备故障会引起寿命保护设备 故障或严重影响它的安全，而不推荐它。

· 当UPS在电池状态运行时，UPS输出信号与EM60950定义的信息技术设备兼容

外   观                                                 

3.1  前控制板

将UPS插入电源，按下开机/检测键打开UPS负载供电。见5.1节。

开机启动UPS自检并显示市电电压。见5.3节和5.6节。

当连接到UPS的负载超过UPS容量时过载灯亮。见6.2节。

电池充电/市电电压显示给出当前电池容量的百分比。见5.5节。它也显示市电电压，见5.6节。

当UPS由电池供电状态指示灯亮。

当电池失效需更换时，电池更换灯亮。见第10章。

按下关机键关掉UPS和负载。见5.2节。

当UPS提升过低电压时，电压提升指示灯亮。负载得到正常电压。

当UPS工作在市电时，ON—LINE指示灯亮。

负载指示灯显示负载大小见5 .4节。

当UPS降低过高电压时，电压降低指示灯亮。负载得到正常电压。

3.2 Rear panel

通过计算机接口可对UPS监控。见第7章。

设置按钮可调整UPS对市电变化的敏感度和电池电压过低报警时间间隔。

设置指示灯、指示电压敏感度设置及电池电压过低报警时间间隔。

当输出 电流过载时，输出断路器断开。当断开时，断路器的中间柱弹出。

通过瞬时电压浪涌抑制（TVSS）接地端，可使电话或网络线保护器接地线接头接地。见4.8节。

输入电源插座是IEC320电源线。

输出电源插座是IEC320型 。

所选附件可装入槽里。见4.4节和第7节。

通过电池箱接口可以连所选扩展电池箱（仅3000VA）
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     为了获得保修，请填写并返回保修登记卡。

   4.1  检查

接收时检查UPS，如果有损坏通知运输者和销售商。

4.2 放置

UPS应安放在空气流通和没有过多尘土的地方，在温度和湿度超过指定范围 时不要使用UPS。见第12章。使用前要使UPS达到室温。

4.3 保护策略

UPS给负载提供高性能电源保护。然而，在信息系统中存在着其它潜在的有害浪涌进入点。它们包括串口（RS-232，RS-422，RS-485，等），并口，电话线和局域网连接器，在提高综合系统保护方法时，这些输入点必须被考虑到。与销售商联系或按手册前边所给的电话号码打电话以获得一套完整的有关产品资料。这些产品可提供全面的系统保护。

遵循下述指导可对敏感的信息系统提供进一步的保护。

· 确认所有电器插座均接地良好，见4.9节。

· 将信息系统连到不同的电路上，该电路上不要连接诸如空调冰箱重型机械等大功率（电机）负载。
· 可能的话，将所有被保护（设备插入同一直线的插座中，并由同样的保险丝或断路器控制）。
4.4 安装附件（选件）

一些UPS附件连到计算机串口（DB-9）上，面有些附件装到附付槽里，见附件文档说明以便正确安装。

用附件槽时，先用十字改锥拆下黑槽盖保存好螺丝以便固定附件。用计算机接口时，将附件接到DB-9接头，拧紧接头螺丝。

4.5 连接市电

将UPS插进单相三线带地线插座里。避免用延长线和转换接头。

450到1400VA型 UPS不带输入线。取而代之提供两根输出线（可选的线可从销售商处得到）。将您的设备的一根线与UPS的一根线交换，用设备的输入线将UPS连接到电源上。UPS输入线必须是三芯导线，每根1.0mm2，额定电流为10Amps。如果您的设备的输入线是固定的，您可与销售商联系以得到相应的输入线。

对于2200型和3000型UPS，将所提供的输入线插入UPS和单相三线接地插座内。

4.6  电池充电

只要UPS接到电源上，它就给电池充电几个小时。为充分利用电池，使用前先充电3小时，每一次不给电池充电，也可使用UPS。但电池放电时间可能会缩短直至电池被充电。

4.7  连接负载

将负载插入UPS后面的输出插座，若要用UPS作为主控开关，请将所有负载的开关打开。

警告：除非UPS额定容量为1400VA或以上，否则不要将激光打印机连到UPS上。激光打印机完全工作时（打印）时，检验UPS支持的负载。

在所有负载都工作时检测系统以确保UPS不过载。见6.2节。

4.8 将地线接头TVSS接上（选项）。

UPS提供TVSS接头以便使TVSS（瞬时浪涌抑制）设备（如电话线和网络线保护器）接地。TVSS接头经过UPS电源地线接地。

为了接到TVSS接头上，请松开螺丝并连接浪涌抑制设备接地线。见3.2节接头位置。拧紧螺栓连好接线。

操作 

5.1开机

UPS接好后，按开机检测键（上面的）给负载供电。当UPS发出嘟嘟声时，负载已带电并且UPS进行自检。见5.3节。

5.2 关机

按关机键（下面的）关掉UPS。用UPS的开关键作为所保护设备的主控开关是很方便的。

注意：有市电且UPS插入插座时，UPS即已工作（内部处理器在运行）。即使关掉UPS时电池仍继续充电并且将响应所收到的指令，这些指令是经过计算机接口和附件槽件传来的。

5.3通过自检可以检查UPS的操作和电池情况。将UPS接入市电，按下开机检测键，当UPS发出嘟嘟声和在线指示灯闪烁时，自检开始。

注意：缺省设置为开机和每隔两周进行自检

在自检时，若UPS通过自检，则它马上返回到在线工作状态，同时在线指示灯亮，电池更换指示灯灭。如果自检失败，将立即返回在线状态并且电池更换指示灯点亮。此时负载不受影响。给电池充电一夜，然后再做自检。如果电池更换指示灯还亮。则看第10章电池更换部分。

5.4负幅度表示

在前控制板左边的5灯显示UPS的负载大小。以UPS额定容量的百分比表示。例如，3灯亮，则负载为UPS容量为50%到67%。

如果5灯全亮时，彻底检查您的全部系统以确保UPS未过载。

如果UPS过载，过载灯亮并且报警声响起来。见6.2节。

5.5电池充电幅度表示

在控制板右边的5灯显示UPS电池的当前充电情况，以电池容量的百分比表示。当5灯全部亮时，表示电池充电充足，当最底下的灯闪烁时，电池能向负载提供不到两分钟的运行时间。

5.6市电电压幅度表示

UPS有诊断功能可显示市电电压。UPS插入正常的市电电源，按住开机检测键直至电压幅度显示出现。在4秒钟后前控制板右边的灯显示给出输出电压，参考电压读数对照表。

显示表示电压处于显示值和临近的较高值之间。例如，3灯亮时，输入电压在230和247VAC之间。

如果没有灯亮并且UPS已插入正常的交流电源插座上，则线路电压太低。

如果5灯全亮，则线路电压太高，应由电工检测。

注意：UPS将启动自检，它是这个过程的一部分。自检不影响电压显示。

5.7 SMART-AVR

ups自动校正高、低市电电压以使负载接受电压在正常范围内。

UPS的电压降低灯亮表明UPS正在降低高压。

电压提升灯亮表明UPS正在补偿低压。

SMART-AVR指示仅为提示，不需用户采取任何措施。可用市电电压显示检查市电电压。见5.6节。

5.8 冷启动

当UPS被关掉并且没有市电时，用冷启动功能使UPS由电池给负载供电，按住开机检测键直至UPS发出嘟嘟声。此时松开按键，4秒内负载被通电。冷启动不是正常操作。

5．9 电压灵敏度

UPS检测线路电压失真，如尖峰，跌落，浪涌以及由廉价燃油发电机引起的失真。缺少设置为，当失真时，UPS转由电池供电以保护负载。当电源质量很差的时候UPS会频繁地转由电池供电。在此种情况下，如果负载能正常操作，则通过降低UPS灵敏度能保护电池容量和工作寿命。

为了降低UPS的灵敏度，按下后控制板上的设置按钮，（用一个点式物如笔按下该键）。按下一次则UPS灵敏度降低。再按则灵敏度更低。按三次则恢复到正常灵敏度。

当UPS置于2分钟报警间隔处时，设置灯很明亮。当它置于灵敏度降低处时，灯暗。当它置于低灵敏度时，灯灭。

5.9 电池低压警告间隔

当电池供电时间还剩大约两分钟时，低电池报警开始，对某些受保护的计算机系统来说，这一时间间隔不足以实现安全关机。为了改变报警间隔，在按下并保持前控制板的开机检测键同时，按下控制板的设置键，（用一个尖头物如笔按下设置键）。

按下设置键一次，则低电压报警间隔为大约5分钟。再按下一次，则间隔为7分钟。再发一次，则恢复到2分钟间隔。

当UPS置于2分钟报警间隔处时，设置灯很明亮。当UPS置于5分钟报警间隔处时，设置灯发暗。当UPS置于7分钟报警间隔处时，设置灯灭。

5.11  关闭方式

在关闭方式下UPS停止向负载供电，等待市电恢复。如果没有市电，则连到计算机接口或附件槽的外部设备（如服务器）能命令UPS关闭。通常关闭服务器后这样做是为了节省电池容量。在关闭方式下，UPS前面板指示灯按顺序滚动。

报警

6.1 电池工作状态

在电池供电状态下，电池供电状态灯亮并且UPS发出报警声，每30秒钟报一次警，每次发四次嘟声。当UPS返回到在线工作方式时报警声停止。

在电池报警期间，按下开机键可停止嘟嘟声。这样做只能消除这次报警声。下次报警依然有声。这样消除报警
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