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一、引言
近年来，LED照明在节能环保方面的优势使得全球出现了LED照明替换传统照明的风暴。欧盟在2010年以前将全面替代传统照明。配合LED的照明趋势，特别是在隧道灯和路灯方面，迫切需要一种能根据使用环境有效的调节灯具的亮度、并可以实时监控灯具以及环境状态、达到节能、方便维护的LED照明智能节能控制系统。
 
二、智能控制系统的要求
系统技术要求：对于大部分的LED灯具，比如隧道灯和路灯，灯具数量多，而且控制并不需要每一盏灯具都进行控制，需要做到对区域灯具进行集中控制，而其要求实现时控，人工控制等；由于灯具数量多，对于故障的勘查需要很多的人工处理，现场需要实现对每盏灯具进行故障监测，并上报数据，有利于智能维护。
系统总体要求：由于LED的应用领域偏向民用，因此对于成本控制和方便施工以及可维护性方面都有较高要求，开发出稳定可靠，低成本，使用方便，易于维护和操作为系统的总体目标。
 
三、智能控制系统方案
由于LED照明这个领域是一个新兴的领域，而且有其独特的特点，在智能控制系统方面并没有成熟的经验。
目前比较常用的方案如下：
1）用工业控制的PLC系统进行控制，采用PLC输出的模拟量组环来实现LED的调光，这样需要增加很多节点对LED灯具进行控制。
优点：技术成熟，系统稳定可靠
缺点：系统过于庞大，成本很高，对于增加监测点需要增加很多数据节点，现场操作不现实。
     2）CAN总线：对于每个灯具都使用CAN总线进行集中控制。
       优点：速率高，传输距离远 
       缺点：成本高。
综合以上的因素，开发了一种利用RS485总线进行智能控制的系统，具有成本低、稳定可靠、施工方便、维护简单的特点。
 
四、一种新型LED照明智能节能控制系统简述
基本框图如下图01):
 

控制系统分为三部分：
1）控制中心：需要安装管理软件，对系统的总体灯具进行集中控制，进行集中调光，并
且对每台灯具的状态进行查询，并显示在软件界面上，不需要现场勘测各个灯具的运行情况，控制和监控非常方便。
2）控制台：对区域灯具进行操作，接收到控制中心命令后，由控制台执行命令，发送给
各个灯具；并执行巡检操作，在系统运行过程中一直对各个灯具的状态进行巡检，当控制中心来查询时，将这些状态集体上报。
3)灯具控制：在灯具的供电恒流源里实现，接收控制台的调光命令后，将其转化成为电
源可识别的PWM信号，从而调整了电源输出的电流，由此实现了LED灯具亮度的变化；采集恒流源的输出信号，进行故障判断，当恒流源故障时，将此状态上报到控制台。
    
以上的控制系统具有可扩展性，可以扩展到多节点，多控制的系统如下(图02)：
 

以上的控制中心和各个控制台之间采用以太网或RS485总线连接，通过光纤收发器连接可以实现环网自愈的网络，有效保证当光纤回路故障时信号仍然可以正常通信。
每个控制台可以输出四路，分别控制车道的左右，以及对面车道的左右的灯具，灯具的数量为对称分布，左边的数量均相同，右边的数量相同。控制台的每一路输出可以带180个灯具，距离为800米，如果增加中继器，距离可以扩展到9公里。
 五、新型LED照明智能节能控制系统的优点
1、布线原理简单明了，易于施工。
2、各个控制台有两种接口，可以在各个控制台的本地进行现场监控，已可以在总控制台对各个控制台进行总控，每个控制台有两种接口，可以选择用TCP/IP接口，也可以选择用485接口，管理方便。接口协议采用标准协议。
3、控制接口标准化，有利于客户采取多种方案实现控制。
4、自动地址分配，减少了客户的人工操作，降低成本，方便实用。
5、可完成对各个灯具的亮度控制，包括时控，人工控制等
6、可完成对各个灯具的状态检测，有利于客户对灯具的维护。
 六、结束语
综上所述，新型LED照明智能节能控制系统能有效调节灯具亮度、并能实时监控灯具和环境状态，达到了智能节能的目的。
 
注：此系统已申请专利并中标上海世博会专用通道---上海长江隧桥工程（http://www.shcjsq.com）。
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