电源技术的发展与谐振式电源
社会进入了电子时代,有电子装置的地方就必须有电源。新时代对电源的三大基本要求是：高可靠性、高效率、低电磁干扰。

电源技术(学术上称之为功率变换技术)经历了近二十年的革命性发展,逐步从落后的工频硅整流技术进入了高频变换技术时代。在高频变换技术进程中又走过了它的初期阶段即硬开关PWM(脉冲宽度调制)阶段,于近年进入了它的第二阶段,即软开关PWM阶段。所谓硬开关PWM,是指在功率变换过程中电子开关在开通和关断的瞬间处于大电流或高电压的工作条件。以日常生活中常见的闸刀开关为例说明,当您带负荷推合或拉开闸刀的瞬间,闸刀间会产生强烈的拉弧火花,正是这种强烈的火花造成了开关的烧蚀损坏,形成了对电网和空间的极大电磁干扰,而且导致开关工作损耗增高。在硬开关PWM技术中,承担功率变换的主开关器件其实正是处于这样的工作方式下，所以它的工作可靠性差、效率低、电磁干扰极为严重。因此,硬开关PWM技术已经显得不能适应电子时代要求,它过时了。社会发展的要求,迫使电源技术于近几年进入了它的第二阶段即相移控制式的软开关PWM阶段。
所谓软开关技术,我们还是以闸刀开关作形象比喻,如果能在闸刀推合和拉开的瞬间人为地令开关间的电压或电流为零，岂不就可以避免拉弧火花的产生?在功率变换技术中,其实就是在主开关器件关断和导通的瞬间,实现其两端电压或电流为零的技术。也就是语中常说的ZVS(零压开关)和ZCS(零流开关)软开关技术。
相移软开关PWM技术是相对于硬开关PWM技术的一次革命性进展,它确实在相当程度上改善了电源产品的可靠性、效率和电磁干扰(EMI)三大基本性能,但也存在诸多不足和遗憾,如:它的软开关不是完整意义上的；重载占空比丢失降低输出能力,环流损耗降低效率；工作电流和硬开关PWM一样呈脉冲形态,导致电磁干扰；主控环依然是落后的单环电压控制方式；功率开关管控制方式复杂等等,这些都制约了电源三大基本性能的提高。
十多年前,学术界曾提出多种谐振电路模式,特别是多谐振电路模式,它转换效率很高,工作电流呈正弦形态,电磁干扰极低,体积小重量轻,电路简洁新颖,诱人的性能也曾吸引了众多的厂商付诸生产，可惜由于它的工作可靠性差、可生产性差，最终成了闪亮的流星。
其实前面提到的软开关PWM技术正是部分地吸收谐振模式中的软开关特性,把它应用到了硬开关PWM电路而取得的进展。因而学术界也称之为“边缘谐振技术”,其实,这是电源技术发展过程中的一种折中和无奈。

有缺陷就有发展。
我公司发明的“带有前馈补偿控制功能的谐振半桥功率变换技术”（发明专利号：ZL200910041304.1）应用于多谐振式以提高其可靠性；将无以伦比的双环瞬时控制机制应用于多谐振式以提高其工作稳定性；压缩谐振电路的工作频带宽度以提高其可生产性。经过数年的技术完善和市场考验，集多种模式之优势于一身的一代新型电源产品终于成熟了！其间经历了国内外最高学术层面的交流，经过功率电子学界国际首席专家美国F.C.Lee教授和国内顶尖专家们的圈点和鉴定，有几千台的电力电源、军用电源、铁路充电电源和叉车电源在应用现场可靠运行。理论和实践都证明了这种新型电源所有性能指标都居于世界领先地位。

它可靠性能极高，几乎无损坏！

它效率极高，损耗仅相当于常规技术的50%！

它的电磁干扰极低，杂散干扰优于国际两个数量级！

它体积小，重量轻，结构极其简洁！

或许，我们可以负责任的断言：在功率变换发展史中，经螺旋式发展并成熟了的这种新型谐振式电源已经具备了划分时代的资格！数年后，可能有人会说：谐振式电源就是电源技术的第三代！

以我公司专利技术设计的铅酸蓄电池动力电动车充电机系列产品具备如下特征与优势：

1、无过充
依据马斯三定律理论，充电电流曲线按多层降指数方式完成，特别是在析气段插入变幅与变周期脉冲方式，确保蓄电池发热量最低，析气量最小，充满电判据明确精准，有最大时间保护点。充电机有温度自动补偿措施，确保充电机全天候工作。
2、无欠充

由于充电过程的科学合理性,再配以脉冲方式和温度自动补偿方式的联合作用,充电机将以蓄电池接受的电流能力和容量能力在相应时限内充满蓄电池。
3、充电时间最短

由于充电过程的科学性与合理性,特别是多级分段分层的的引入可变幅与可变周期脉冲方式使得充电时间达到最短。
4、可靠性高、节能省电

由于本系列充电机采用最先进的LLC多谐振技术效率高(最高可达96.8%),这样既保证了机器自身发热最低,可靠性高,寿命长,同时也大大节省了用电量,是一种绿色环保的充电机。
5、 蓄电池寿命与充电机寿命延长
由于用了最科学与最合理的电源技术和充电技术,使得蓄电池寿命与充电机寿命大大延长,提高了整体综合效益。
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PAGE  
1

